
 

Göteborgs Stad kommunfullmäktige 1 (1) 
  

   

Göteborgs Stads årsredovisning 2023 
 
Till Göteborgs kommunfullmäktige 

Kommunstyrelsens förslag 
Stadsledningskontorets förslag till beslut av kommunstyrelsen för egen del har bifallits.  

Kommunstyrelsen tillstyrker stadsledningskontorets förslag i tjänsteutlåtande 
den 14 mars 2024 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar: 

Göteborgs Stads årsredovisning för 2023, i enlighet med bilagan till 
stadsledningskontorets tjänsteutlåtande, godkänns. 

 
 
Göteborg den 10 april 2024 
Göteborgs kommunstyrelse 

 
 
Jonas Attenius 

Mathias Sköld 

Kommunfullmäktige 
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Göteborgs Stads årsredovisning 2023 
Förslag till beslut 
I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige: 

Göteborgs Stads årsredovisning för 2023, i enlighet med bilagan till 
stadsledningskontorets tjänsteutlåtande, godkänns. 

I kommunstyrelsen:  

Verksamheten i stadens bolag har under 2023 varit förenlig med det fastställda 
kommunala ändamålet och utförts inom ramen för de kommunala befogenheterna.  

Sammanfattning 
Årsredovisningen inleds med att kommunstyrelsens ordförande sammanfattar året. 
Därefter följer fyra huvudavsnitt som syftar till att ge en övergripande bild av den 
kommunala koncernens utveckling och resultat under det gånga året. Den kommunala 
koncernen består av kommunens nämnder, bolag och kommunalförbund tillsammans. 
Inledningsvis återger förvaltningsberättelsen en övergripande bild av verksamheten under 
året som gått. I det andra avsnittet, årsbokslutet, redovisas Göteborgs Stads resultat och 
ekonomiska ställning genom de sammanställda räkenskaperna som omfattar 
resultaträkning, balansräkning, kassaflödesanalys och noter. Avsnitt tre, ekonomisk och 
finansiell rapportering, innehåller driftredovisning, investeringsredovisning och en 
redovisning av de stiftelser som staden förvaltar. I fjärde avsnittet lämnas en fördjupad 
redovisning för utvecklingen av kommunfullmäktiges mål. 

Kommunstyrelsen ska årligen pröva och besluta om den verksamhet som bedrivits av 
Göteborgs Stads aktiebolag under föregående kalenderår har varit förenlig med det 
fastställda kommunala ändamålet och utförts inom ramen för de kommunala 
befogenheterna. Av stadens ägardirektiv för direkt och indirekt helägda bolag framgår att 
varje styrelse årligen ska redovisa om den verksamhet som bolaget har bedrivit under 
kalenderåret bedöms ha varit förenlig med det fastställda kommunala ändamålet.  
Sammanställningen visar att respektive bolag, inklusive Göteborg Stadshus AB, bedömt 
att de bedrivit sin verksamhet i linje med kommunens ändamål med sitt ägande av 
bolaget. 

Bedömning ur ekonomisk, ekologisk och social dimension 
Dimensionerna finns belysta i årsredovisningen där det är relevant. 

Stadsledningskontoret 
 

  
  

Tjänsteutlåtande 
Utfärdat 2023-03-14 
Diarienummer 01169/23 
 

Handläggare  
Anna Jandersson 
Telefon: 031-368 03 15 
E-post: anna.jandersson@stadshuset.goteborg.se 
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Samverkan 
CSG informeras om Årsredovisning för Göteborgs Stad i april. 

Bilaga 
Årsredovisning Göteborgs Stad 2023 
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Ärendet  
Göteborgs Stads årsredovisning är kommunstyrelsens rapport till kommunfullmäktige om 
den samlade verksamheten och ekonomin för året. Den vänder sig även till externa 
intressenter så som medborgarna, kreditgivare, leverantörer och andra myndigheter. 

Beskrivning av ärendet 
Årsredovisningen upprättas enligt Lag (2018:597) om kommunal bokföring och 
redovisning (LKBR). Årsredovisningen ska enligt kommunallagens 11:e kapitel 20 § 
lämnas över till fullmäktige och revisorerna snarast möjligt och senast den 15 april året 
efter det år som redovisningen avser. 

Årsredovisningen ska enligt lagen (LKBR) bestå av: 

- Förvaltningsberättelse som ger en övergripande bild av kommunens verksamhet och 
ekonomi för det gångna året.  

- Räkenskaper innehållande resultaträkning, balansräkning, kassaflödesanalys och 
tillhörande noter.  

- Drift- och investeringsredovisning som ger en uppföljning av utfallen mot de av 
kommunfullmäktiges beslutade budgetar.  

Kommunstyrelsen ska enligt kommunallagens 6 kapitel 9 § årligen pröva och besluta om 
den verksamhet som bedrivits av Göteborgs Stads aktiebolag under föregående 
kalenderår har varit förenlig med det fastställda kommunala ändamålet och utförts inom 
ramen för de kommunala befogenheterna. Av stadens ägardirektiv för direkt och indirekt 
helägda bolag framgår att varje styrelse årligen ska redovisa om den verksamhet som 
bolaget har bedrivit under kalenderåret bedöms ha varit förenligt med det fastställda 
kommunala ändamålet och utförts inom ramen för de kommunala befogenheterna i 
enlighet med § 3 i bolagsordningen. 

Som stöd för kommunstyrelsens prövning har Göteborgs Stadshus AB (Stadshus) 
sammanställt bolagens bedömningar, som redovisats i årsrapporterna för 2023. 
Sammanställningen visar att respektive bolag, inklusive Göteborg Stadshus AB, bedömt 
att de bedrivit sin verksamhet i linje med kommunens ändamål med sitt ägande av bolaget 
och att de följer de principer som framgår av 3 § i bolagsordningen.  

Sammanställningen utgör, tillsammans med resultatet från ägardialoger, 
uppföljningsrapporter och övrig information av väsentlig och strategisk karaktär under 
året, underlag för kommunstyrelsens beslut.  

Stadsledningskontorets samlade bedömning är att verksamheten i stadens bolag under 
2023 har varit förenlig med det fastställda kommunala ändamålet och utförts inom ramen 
för de kommunala befogenheterna. Samtidigt vill stadsledningskontoret uppmärksamma 
följande: 

I Kompletterande uppföljning per december 2023 (Dnr 2024-00196) kommenteras 
Göteborgs Hamns investering i Västvind som innebär att Göteborgs Hamn deltar i 
utvecklingen av ett vindkraftsprojekt. Stadshus lyfte bolagets investering i delårsrapport 
augusti och konstaterade då att bolaget har gjort en snäv bedömning av ärendets 
principiella beskaffenhet och att det inte framgår om bolaget värderat om investeringen är 
förenlig med det kommunala ändamålet och uppdraget i Göteborgs Hamn AB:s 
ägardirektiv. Stadshus konstaterar även i sin årsrapport, 2024-02-23 §28, det går att 
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problematisera om investeringen är förenlig med bolagets kommunala ändamål och 
uppdraget i bolagets ägardirektiv. Stadsledningskontoret delar denna slutsats samtidigt 
som bedömningen för bolagets verksamhet i sin helhet är att den har varit förenlig med 
det kommunala ändamålet.  

I Kompletterande uppföljning per december 2023 kommenteras även Förvaltnings AB 
Framtidens beslut att godkänna en investering av byggrätter i området Karlastaden. 
Affären genomfördes under senare delen av januari 2024. Då kommunstyrelsens årliga 
beslut enligt kommunallagens 6 kapitel 9 § avser föregående kalenderår kommer denna 
händelse utgöra underlag för prövning och bedömning under 2025.   

 

 

Magnus Andersson  Eva Hessman 

Ekonomidirektör  Stadsdirektör  
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Göteborgs Stads 
årsredovisning
Göteborgs Stads årsredovisning är kommunstyrelsens 
rapport till kommunfullmäktige om den samlade 
verksamheten och ekonomin för året. Den vänder sig även 
till boende och besökare samt till externa intressenter 
såsom kreditgivare, leverantörer och andra myndigheter. 
Årsredovisningen produceras av stadsledningskontoret för 
kommunstyrelsen.
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Kommunstyrelsens ordförande 
sammanfattar året som gått

En stark stad 
i ett svårt 
ekonomiskt läge
År 2023 inleds med att Göteborg får ett nytt politiskt styre: 
Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och Miljöpartiet. Politiken 
läggs om på flera områden. Välfärden, tryggheten, klimatet och 
barnen står i fokus för det nya styrets program.

Under år 2023 drabbar den ekonomiska krisen 
hela den offentliga sektorn med full kraft. De 
höga priserna på energi, livsmedel och andra 
basvaror anstränger välfärden på många olika 
sätt. I kombination med otillräckliga statsbidrag 
och befolkningens stigande behov märker många 
göteborgare av att tiderna blir svårare och de 
verksamheter man använder mer pressade.

Vårt främsta fokus har varit att försöka 
erbjuda välfärden ett skydd mot kostnadskrisens 
konsekvenser. Såväl kommunfullmäktiges budget 
som tre kompletteringsbudgetar har som huvud­
innehåll att kompensera påverkade verksamheter 
för den svåra situation som råder. Tidigare 
uppbyggda reserver och den välskötta bolags­
sfären användes för att parera de värsta effekterna. 
Vi har prioriterat välfärden och vidtagit kraftfulla 
åtgärder för att minska administrationen.

Hårt pressade hushåll
Den ekonomiska krisen drabbar även Göteborgs 
hushåll. Boendekostnader, för både bostadsrätter 
och hyresrätter, pressas uppåt. Livsmedelspriser 

och energipriser blev samtalsämnen runt varje 
bord. Många göteborgare tvingades omprio­
ritera sin konsumtion, vilket påverkar delar av 
näringslivet och innebär stora påfrestningar för 
såväl handeln som besöksnäringen. Trots detta 
fortsätter arbetslösheten vara relativt låg, sett till 
förväntningarna.

En snabbt växande storstad  
kräver mer personal i välfärden
Göteborg är den stad som flest unga svenskar vill 
flytta till. Det märktes under året. Under corona­
pandemin spåddes att städer som Göteborg skulle 
få svårt att locka tillbaka invånare och fortsätta få 
nya människor att flytta hit. Det stämde inte. Efter 
pandemins slut fortsatte den rekordhöga befolk­
ningsökning som kännetecknade hela 2010-talet. 
2023 blev ytterligare ett starkt år för befolknings­
tillväxten, vilket ledde till att staden klättrade 
över 600 000 invånare redan under försommaren. 
Göteborgarna blev fler än någonsin förut.

Men fler invånare innebär att välfärden måste 
byggas ut – och det kräver kompetent personal. 
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Kommunstyrelsens ledamöter

Jonas Attenius  
(S)
Kommunalråd, 
ordförande

Daniel Bernmar  
(V)
Kommunalråd,  
förste vice ordförande

Axel Josefson  
(M)
Kommunalråd,  
andre vice ordförande

Hampus Magnusson  
(M) 
Kommunalråd

Viktoria Tryggvadottir 
Rolka (S)	
Kommunalråd

Ingrid Andreae  
(S)
Kommunalråd, 
vikarierande

Martin Wannholt  
(D) 
Kommunalråd

Jörgen Fogelklou  
(SD) 
Kommunalråd

Jenny Broman  
(V)
Kommunalråd

Ann Catrine Fogelgren  
(L) 
Kommunalråd, 
vikarierande

Marina Johansson  
(S)
Kommunalråd

Karin Pleijel  
(MP)
Kommunalråd

Elisabet Lann  
(KD) 
Kommunalråd

Johannes Hulter  
(S)
Kommunalråd

Nina Miskovsky  
(M)
Kommunalråd

Marie Brynolfsson  
(V) 
Kommunalråd

Anneli Rhedin  
(M)
Kommunalråd

Emmyly Bönfors  
(C)
Kommunalråd

Under året tog vi fram en kompetensförsörjnings­
plan för de kommunala verksamheterna. Den blir 
ett avgörande verktyg för att minska personal­
bristen i välfärden och långsiktigt kompetens­
försörja staden. Vi fortsätter arbetet med att 
förbättra arbetsmiljön och villkoren, både genom 
arbetstidsförkortningsförsök och låglönesatsning­
ar. Det är en ständigt pågående uppgift.

Fler bostäder och en  
annan stadsutveckling 
5 500 bostäder färdigställdes under 2023, varav 
hälften hyresrätter och 200 småhus. Planerings- 
och exploateringspolitiken lades om för att 
möjliggöra mer kvartersstad, högre gestaltnings­
krav, mindre utglesning, ny trädgårdsstad och 
omvandling av tomma markytor till attraktiva 
stadsmiljöer och trevliga bostadsområden.

I exploateringsportföljen finns ytterligare 
45 000 helt eller delvis planerade bostäder. Det 
är en styrka för Göteborg. Men byggsektorn 
drabbades hårt av lågkonjunkturen under året, 
vilket ledde till att bostadsbyggandet har sjunkit 
snabbt. Det måste bemötas.

De kommunala bostadsbolagen fick under året 
i uppdrag att väsentligt öka sin bostadsproduk­
tion, samtidigt som hela stadsutvecklingssektorn 
fick en ny och mer effektiv organisation. Alla 
ombildningar av hyresrätter har stoppats och inga 
fler får genomföras. Sammantaget ska detta leda 
till att bostadsköerna förkortas och, på sikt, att 
bostadsbristen upphör.

Segregationen ska brytas  
och Göteborg bli mer jämlikt 
I början av 2023 presenterades stadens jämlikhets­
rapport. Den bekräftade att Göteborg fortfarande 
kännetecknas av klyftor mellan människor, 
stadsdelar och samhällsklasser. En huvuduppgift 
för staden var att omhänderta rapporten. Särskil­
da krafttag togs mot den akuta hemlösheten.

Vi fortsätter arbetet för att bryta den segrega­
tion som delar Göteborg och satsar på att vända 
utvecklingen i alla utsatta områden. Helt nya 
åtgärder infördes för att minska koncentrationen 
av nyanlända till ett fåtal, socioekonomiskt utsatta 
stadsdelar. Mer välmående områden och mer 
välmående kommuner började ta ett större ansvar 
– samtidigt som integrationsmöjligheterna för de 
som kommer hit ökar.

Alla de som bor i Göteborg är göteborgare. 
Under året har vi presenterat nya åtgärder och 

förstärkt finansiering för att bekämpa både anti­
semitismen och islamofobin i Göteborg. Rasism 
och diskriminering hör inte hemma i vår stad.

Trygghet genom samarbete 
Under året fortsatte staden att bygga ut det 
brottsförebyggande arbetet. Den nya lag som 
infördes under sommaren gav kommuner ett 
större ansvar för just det arbetet. Samverkan 
med Polismyndigheten, särskilt inom Trygg 
i-modellen, innebär att det funnits en systematik 
i hur otryggheten ska bekämpas. Group Violence 
Intervention prövades skarpt under året för att 
ytterligare öka avhoppen från gängen. Men 
otryggheten syns på fler sätt än genom gängen. 
Staden behöver vidta nya åtgärder mot heders­
förtryck och våld i nära relationer.

Klimatkrisen bemöts med  
grön omställning och hållbarhet 
Göteborg har länge varit en föregångare i klimat­
arbetet – men nu är det allvar. Under år 2023 
kom nya larm, nya rapporter och nya bevis på 
att klimatkrisen är akut. Den omställning som 
skedde i näringslivet, i Göteborg Energi och i 
Göteborgs Hamn innebär dock att möjligheterna 
ser bättre ut framåt.

Genom att byta ut fossila bränslen mot 
fossilfria, locka hit gröna investerare, utbilda 
människor till nya yrken i den gröna industrin, 
kontinuerligt arbeta med hälsosamma livsmiljöer 
och ställa mycket höga krav jobbade hela staden 
för att nå miljö- och klimatmålen. Som exempel 
togs det första spadtaget till den nya biobränsle­
eldade ångpannan i Rya – en klimatinvestering 
värd 2,5 miljarder kronor.

Jubileum för Göteborg och 
jubileumsfest för göteborgarna
Trots den ekonomiska oron saknas inte ljus­
glimtar. Under 2023 kunde Göteborg äntligen fira 
sitt 400-års jubileum, vilket måste anses utgöra 
årets höjdpunkt. Tiotusentals människor besökte 
de olika jubileumsaktiviteterna, umgicks över 
gränserna och njöt av allt det som Göteborg har 
att erbjuda även i vanliga fall. Jubileet bekräftade 
hur mycket göteborgarna uppskattar sin hemstad. 
Denna gemenskap ska vi komma ihåg även när 
själva jubileumsfirandet ligger bakom oss – vi är 
varandras grannar, syskon, vänner, kollegor och 
bekanta. Det är detta vi ska ta med oss från det 
svåra året 2023: sammanhållningen.
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Göteborgs Stads organisation, 
uppdrag och utmaningar	

Hållbar stad – 
öppen för världen
Göteborg är Sveriges näst största stad med mer än 600 000 invånare. 
Staden har ett strategiskt läge mitt emellan Oslo och Köpenhamn 
och är kärnan och tillväxtmotorn i Göteborgsregionen och hela 
Västra Götaland. Här finns ett starkt näringsliv och Skandinaviens 
största hamn.

Andel anställda i Göteborgs Stad 2023

Bolag

Äldreomsorg

Övriga 
förvaltningar

Stadsutveckling

Individ- och 
familjeomsorg

Funktionshinder

Kultur och fritid

Utbildning

15 %

17 %

4 %

6 %

7 %

11 %

2 %

38 % 57 800  
anställda i 
Göteborgs  

Stad

Staden Göteborg
Göteborg har alltid varit öppen för människor 
och influenser från hela världen. Detta präglar 
bland annat stadens varierade näringsliv, som 
kännetecknas av hållbar utveckling, innovation, 
kreativitet och med ett högt kunskaps- och 
teknikinnehåll. Inom Göteborgsregionen finns 
en stor bredd i branscher med såväl multinatio­
nella företag, småföretagare som kluster inom 
femtiotalet olika branscher. Göteborg är också en 
studentstad med hundratals yrkesutbildningar, två 
universitet och cirka 60 000 studenter.

Göteborg är även känd för stora evenemang 
inom idrott, nöje och kultur. Liseberg, Svenska 
Mässan, Scandinavium, Ullevi, Universeum och 
Världskulturmuseet lockar tillsammans över 
6 miljoner besök varje år. Det finns också ett stort 
utbud av museer, teatrar, shopping, restauranger 
och hotell.

En stad i förändring
Göteborg växer och förbereder sig för att kunna 
göra plats för 700 000 göteborgare år 2035. Det 
är nästan 100 000 fler än idag. Det betyder att 
Göteborg förändras och går från att vara en stor 
småstad till att vara en grön och nära storstad.  
På de gamla varvsområdena har det idag skapats 
helt nya stadsdelar som är uppbyggda runt de 
gamla varvs- och industribyggnaderna på platser 
som Eriksberg, Sannegårdshamnen och på Lind­

holmen. Nya vägar, broar, cykelbanor och utbyggd 
kollektivtrafik ska göra det lättare att ta sig fram i 
staden, både för privatpersoner och näringsliv.

Kommunens uppgifter
Sveriges kommuner ansvarar för ett antal lag­
stadgade områden inom samhällsviktig verksam­
het. Här ingår vård, skola och omsorg. Bland de 
obligatoriska uppgifterna finns även bibliotek, 
plan- och byggfrågor, miljö- och hälsoskydd, 
renhållning, vattenförsörjning och räddnings­
tjänst. Utöver dessa utförs frivilliga verksamheter 
som också är viktiga för samhället, till exempel 
fritids- och kulturverksamhet, tillhandahållande 
av lägenheter i allmännyttan, parkskötsel och 
annan teknisk försörjning.

Våra anställda 
Göteborgs Stad är den största arbetsgivaren i 
Göteborg med 57 800 anställda som arbetar i 
över 100 olika yrken inom fackförvaltningar och 
kommunala bolag. Vårt gemensamma uppdrag 
är att skapa en bra vardag för boende, besökare 
och näringsliv samt att utveckla Göteborg för 
framtiden. Medelåldern för de tillsvidarean­
ställda är 46 år och 71 procent av de anställda är 
kvinnor. Könsfördelningen skiljer sig åt mellan 
förvaltningar och bolag. I förvaltningarna utgör 
kvinnorna 76 procent av de anställda medan de 
utgör 43 procent i bolagen.
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Göteborgs Stad i siffror 2023

128 
miljoner

resor med  
spårvagn

115 
miljoner

resor med buss

531 000
resor med färdtjänst

477 000 
besök på

återvinningscentraler

6,3 
miljoner

besökare i  
stadens parker

3,9 
miljoner
medieutlån  
på bibliotek

885 000
besök på museum  

och konsthallar

604 616
invånare

39 038
flyttade in

34 030
flyttade ut

6 800
föddes

5 600
besökare på 

Regnbågshuset

Så används 100 kronor av skattepengarna

Övrig verksamhet 
inklusive stadsutveckling 

och miljö

4 kr
Grundskola, 

anpassad grundskola 
och fritidshem 

24 kr 

Äldreomsorg
17 kr

Förskola
13 kr

Individ- och 
familjeomsorg

12 kr
Gymnasie- och 

vuxenutbildning

7 kr
Kultur och 

fritid

4 kr

Vägar, 
parkering, 
trafik och 
färdtjänst

4 kr

Funktionshinder
15 kr
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Så läser du Göteborgs Stads 
årsredovisning

Förvaltningsberättelse� 14
I förvaltningsberättelsen lämnas information om förvaltningen av kom-
munen och den kommunala koncernen i enlighet med Lag (2018:597) om 
kommunal bokföring och redovisning. Förvaltningsberättelsen syftar till  
att ge en övergripande och tydlig bild av kommunens verksamhet det 
gångna året. Huvudsakligt fokus är den kommunala koncernen, det vill 
säga kommunens nämnder och bolag tillsammans. 

Årsbokslut� 64
I årsbokslutet redovisas räkenskaperna som enligt lagen om kommunal 
bokföring och redovisning omfattas av resultaträkning, balansräkning, 
kassaflödesanalys och noter. Redovisningen sker för kommunen och den 
kommunala koncernen i sammanställda räkenskaper.

Ekonomisk och finansiell rapportering� 98
Ekonomisk och finansiell rapportering innehåller driftredovisning,  
investeringsredovisning och en redovisning av de stiftelser som staden 
förvaltar. Drift- och investeringsredovisningen ska tillgodose fullmäktiges 
behov av uppföljning och ansvarsprövning av styrelser och nämnder.  
Samtidigt ska den tillgodose externa intressenters behov av information 
om hur resurserna fördelas och förbrukas av verksamheterna.

Kommunfullmäktiges mål� 118
I avsnittet om kommunfullmäktiges mål görs en bedömning av möjlig
heterna att nå målen i stadens budget. Bedömningarna knyts i stor  
utsträckning till arbetet med, och uppföljningen av, närliggande mål  
i stadenövergripande program och planer. Ambitionen är att därigenom 
göra stadens styrning och uppföljning mer enhetlig och ändamålsenlig.  
I budgeten anges att målen har en tidshorisont över hela mandatperioden 
om inget annat anges och det är utifrån detta som de bedömts.
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Viktiga förhållanden 
för resultat och 
ekonomisk ställning
Avsnittet innehåller upplysningar om sådana förhållanden som 
inte ska redovisas i balansräkningen eller resultaträkningen, 
men som är viktiga för bedömningen av den kommunala 
koncernens och kommunens resultat eller ekonomiska 
ställning. Det omfattar en beskrivning av omvärldsfaktorer och 
utveckling inom ramen för verksamheternas grunduppdrag. 
Avsnittet avslutas med upplysningar över finansiella risker och 
pensionsåtagande inom koncernen.

Viktiga förhållanden i omvärlden  
och verksamheten

Fortsatt hög inflation har präglat  
den ekonomiska utvecklingen
Global och svensk ekonomi har under året 
fortsatt att präglas av hög inflation och penning­
politisk åtstramning. Riksbanken har under året 
höjt styrräntan vid fyra olika tillfällen med totalt 
1,5 procent. Den serie av räntehöjningar som 
inleddes under 2022 har därmed fortsatt under 
2023 och i december ligger den svenska styrräntan 
på 4,0 procent. Prisökningarna och räntehöjning­
arna påverkar alla sektorer i ekonomin. I höstens 
ekonomirapport konstaterar SKR att bostadsbyg­
gandet minskade med nästan 60 procent under 
första halvåret 2023 jämfört med samma period 
förra året. Vidare framgår att investeringarna i 
näringslivet har minskat och att högt skuldsatta 
och räntekänsliga hushåll bidragit till konjunktur­
nedgången när deras köpkraft minskat.

Tillväxten mätt i BNP har avtagit för året och 
bedöms av konjunkturinstitutet hamna på noll, att 
jämföras med 2022 då BNP ökade med 2,8 procent.  
Konjunkturens nedgång visar sig också i Göteborgs- 
regionen. BRG:s senaste konjunkturrapport visar 
på lågkonjunktur inom handel, byggsektor samt 

tjänstesektorn. Tillverkningssektorn är den sektor 
i Göteborgsregionen med starkast lägesbild, där 
bedöms läget som normalstarkt.

För Göteborgs Stad har inflationen och de 
kostnadsökningar som den har fört med sig i 
verksamheten gjort att resultatet är betydligt lägre 
i förhållande till 2022. Allra mest påtaglig är den 
effekt som prisbasbeloppets stora höjning fått på 
pensionskostnaderna. Det höjda prisbasbeloppet 
påverkar pensionskostnaderna på flera sätt, men 
framför allt är det uppräkningen av skulden för 
den så kallade förmånsbestämda delen som har 
fått stort genomslag på kostnaderna. Samman­
taget ökade kommunens pensionskostnader med 
1,5 mdkr under 2023, vilket innebär en ökning 
med 75 procent.

Bostadsbyggande och 
fastighetsutveckling
En bransch som verkligen har påverkats av den 
höga inflationen och räntan är byggbranschen. 
De senaste åren har antalet färdigställda bostä­
der ökat kraftigt och under 2022 färdigställdes 
5 900 bostäder genom ny- eller ombyggnad. Ett 

fortsatt stort antal bostäder färdigställdes även 
under 2023, 5 500, och i genomsnitt har över 
5 000 bostäder per år färdigställts de senaste fem 
åren. Den försämrade byggkonjunkturen har lett 
till en kraftig inbromsning av antalet byggstartade 
bostäder under 2023. Det påbörjades 2 700 bostä­
der i nybyggnation under året. Det är en halvering 
jämfört med genomsnittet de senaste fem åren.

Den kraftiga inbromsningen på bostadsmark­
naden vad gäller efterfrågan och betalningsviljan  
i kombination med inflationsutvecklingen har fått 
direkta effekter på stadens ekonomiska förut­
sättningar. För stadens bolag inom bostads- och 
lokalklustret har läget inneburit högre finansiella 
kostnader. Samtidigt har nedskrivningar om 
drygt 0,5 mdkr genomförts som en konsekvens av 
marknadens höjda avkastningskrav och därmed 
minskade fastighetsvärden. Detta får en direkt 
påverkan på koncernens resultat. Inbromsningen 
synliggörs även i minskade realisationsvinster från 
kommunens exploateringsverksamhet, som i stort 
har halverats i förhållande till föregående år och 
sjunkit med cirka 0,3 mdkr.

Arbetsmarknad
Trots en tydlig försvagning av svensk ekonomi 
har sysselsättningen under stora delar av året legat 
på en mycket hög nivå. Mot slutet av året har 
dock konjunkturnedgången börjat ge avtryck på 
arbetsmarknaden. Arbetslösheten i Sverige var 
enligt Arbetsförmedlingen 6,7 procent i december 
2023, vilket är den högsta noteringen sedan juli 
2022. Samtidigt är det en ökning med 0,2 pro­
centenheter sedan föregående månad.

I Göteborg var arbetslösheten i december 
7,2 procent, vilket innebär en ökning med 0,2 pro­
centenheter jämfört med november. Jämfört med 
för ett år sedan är arbetslösheten i december 
oförändrad.

BRG har i de senaste årens konjunkturrappor­
ter kunnat peka på en stark jobbtillväxt i Göte­
borgsregionen. 2023 har regionens jobbtillväxt 
varit positiv men, precis som för övriga riket, 
försvagats under senare delar av året. Allt jämnt 
är dock jobbtillväxten starkare än i både Stock­
holmsregionen och Malmöregionen.

Skatteunderlag
Den starka utvecklingen på arbetsmarknaden i 
inledningen av året gjorde att skatteunderlaget ut­
vecklades över förväntan. Enligt SKR:s bedömning 
i december ökade skatteunderlaget med 5,1 procent 
under 2023. Det är en bra bit över de tio senaste 

årens genomsnittliga ökningstakt på 4,4 procent. 
Samtidigt har de kraftiga kostnadsökningarna 
minskat värdet på skatteintäkterna och mätt i reala 
termer utvecklades skatteunderlaget till och med 
negativt för första gången sedan 2003.  

Politiska beslut
Riksdagens budgetbeslut i december 2022 innehöll 
en förstärkning av de generella statsbidragen med 
4 200 mnkr till kommunsektorn år 2023.  
För Göteborg innebar förstärkningen ett ovillkorat 
tillskott på cirka 240 mnkr i förhållande till vad 
som fanns inarbetat i kommunfullmäktiges budget.

Den 12 oktober 2023 beslutade kommunfull­
mäktige att avbryta genomförandet av befintlig 
detaljplan för Skeppsbron och att ge stadsbygg­
nadsnämnden i uppdrag att utreda förutsätt­
ningarna för och konsekvenserna av en helt ny 
detaljplan för området. Beslutet medförde att det 
uppstod förgäveskostnader om cirka 110 mnkr av­
seende bland annat utrangeringar inom kommu­
nen och ytterligare kostnader för nedskrivningar 
om cirka 220 mnkr inom bolagssektorn.

Befolkningsutveckling
Sveriges historiskt sett höga befolkningstillväxt 
har bromsat in. Under 2023 noterades den lägsta 
befolkningsökningen på nästan två decennier.  
I Göteborg fortsatte däremot den snabba 
befolkningsökningen som tog fart igen efter 
pandemin. Under våren 2023 passerades grän­
sen för 600 000 invånare och för tredje året i 
rad ökade Göteborgs befolkning mest av alla 
kommuner. Vid årsskiftet år 2023/2024 uppgick 
stadens folkmängd till 604 616, en ökning med 
7 775 invånare jämfört med 2022. Detta trots att 
Skatteverket genomfört utökade kontroller och 
avskrivit 1 200 personer som utvandrat tidigare 
år men som varit kvar i folkbokföringen. Den 
växande befolkningen får stor påverkan på stadens 
ekonomiska förutsättningar. Skatteintäkterna 
påverkas i positiv riktning, samtidigt som behovet 
av verksamhet och investeringar växer.

Göteborgs befolkningsförändringar 
2000–2023
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Stor ökning av inflyttningen och  
stor minskning av utflyttningen
Den tydligaste förklaringen till den starka befolk­
ningstillväxten i Göteborg är att inflyttningen 
från andra kommuner i Sverige har fortsatt att 
öka samtidigt som utflyttningen till övriga landet 
minskat kraftigt de senaste två åren. Mönstret är 
detsamma både för flyttningar inom Göteborgs 
lokala bostadsmarknad och för övriga Sverige. 
Den minskade utflyttningen syns tydligast bland 
barnfamiljeåldrarna, medan den ökade inflytt­
ningen framför allt har skett i studentåldrarna 
och bland yngre personer i arbetsför ålder.

Det stora bostadsbyggandet de senaste åren 
och Göteborgs goda arbetsmarknad har bidragit 
till en större inflyttning till Göteborg. En förkla­
ring till den minskade utflyttningen är sannolikt 
en oro på bostadsmarknaden med högre räntor 
och hög inflation.

Invandringen bidrar fortsatt starkt till 
befolkningstillväxten, där arbetskrafts- och 

anhöriginvandringen ökat de senaste åren när 
flyktinginvandringen minskat. Under 2023 ökade 
också utvandringen, även om Skatteverkets 
avskrivningar av personer från folkbokföringen 
räknas bort.

Barnafödandet fortsatte nedåt
Barnafödandet mätt som genomsnittligt antal 
barn per kvinna baserat på nuvarande fertilitets­
mönster har minskat sedan 2010 och är nu nere på 
de lägsta nivåerna som registrerats i Sverige och 
i Göteborg. Nedgången har tidigare inte synts i 
antal födda eftersom det har kompenserats av att 
antal kvinnor i de barnafödande åldrarna ökat. 
Men under 2022 bröts utvecklingen med stabila 
födelsetal när antalet födda minskade med tio 
procent jämfört med året dessförinnan och under 
2023 fortsatte nedgången. Att det har fötts färre 
barn påverkar på kort sikt efterfrågan på barn­
omsorg och inom några år även skolan, särskilt 
om de låga födelsetalen fortsätter att minska.

Finansiell uppföljning och riskhantering 
I det här avsnittet beskrivs Göteborgs Stads finansverksamhet, 
vilken bedrivs utifrån kommunfullmäktiges beslutade riktlinjer. 
Här beskrivs även de finansiella risker som den kommunala 
koncernen exponeras för.

Koncernen Göteborgs Stad är genom sin diver­
sifierade verksamhet exponerad för finansiella 
risker av varierande slag och omfattning. Med 
finansiell risk menas de förändringar i koncernens 
kassaflöde som förklaras av förändringar i valuta­
kurser, räntenivåer, råvarupriser samt kredit-, 
likviditets- och finansieringsrisk.

Det är av central betydelse för koncernens 
verksamhet på kort och lång sikt att ha kontroll 
över de finansiella riskerna. Därför är det viktigt 
att identifiera och bedöma koncernens risker. 

Den finansiella infrastrukturen 
Finansverksamheten bedrivs utifrån kommun­
fullmäktiges beslutade riktlinjer, vilka innehåller 
riskmandat och begränsningar för finansverk­
samheten inom kommunen och den kommunala 
koncernen. Kommunens och kommunkoncer­
nens finansförvaltning är samordnad genom 
koncernbanken vid stadsledningskontoret. Syftet 
med samordningen är att få lägre totala upp­
låningskostnader genom effektiv hantering och 
att tillvarata kommunens goda kreditvärdighet. 
Dessutom kan de finansiella riskerna hanteras 
utifrån ett helhetsperspektiv och säkerställa god 
intern kontroll. Efterlevnad av finansverksam­
hetens riktlinjer återrapporteras månatligen till 
kommunstyrelsen.

Upplåning 
All extern upplåning i koncernen samordnas 
genom koncernbanken. Det innebär att kommu­
nen står för all kreditanskaffning till koncernens 
bolag. Koncernens totala externa upplåning 
uppgick vid årsskiftet till 57,7 mdkr, vilket är en 
ökning med 6,3 mdkr jämfört med året innan.

Upplåningen sker genom flera olika finansie­
ringskällor:

Kapitalmarknaden
Största delen av lånefinansieringen, 69 procent, 
sker på den öppna kapitalmarknaden via emis­
sioner av obligationer och certifikat. För detta 
finns etablerade låneprogram. Kommunen har ett 

obligationsprogram (Euro Medium Term  
Note, EMTN), ett certifikatsprogram i svenska 
kronor (kommuncertifikatsprogram, KCP)  
samt ett certifikatsprogram i utländsk valuta 
(Euro Commercial Paper, ECP). Under året har 
sju obligationer om totalt 7,9 mdkr emitterats 
inom stadens obligationsprogram.

Kommuninvest
Kommuninvest i Sverige AB är ett svenskt kredit­
marknadsbolag som erbjuder lån till de svenska 
kommuner och regioner som äger och är med­
lemmar i Kommuninvest ekonomisk förening.

Institutionell upplåning
Upplåning kan även ske hos internationella 
finansieringsinstitut. Dessa institut verkar 
ofta utan vinstsyfte med uppgift att bevilja 
projektrelaterade lån för att främja exempelvis 
investeringar inom energi, miljö och infrastruk­
tur. Kommunen har för närvarande lån hos 
Europeiska Investeringsbanken, EIB, Nordiska 
Investeringsbanken, NIB och Europarådets 
utvecklingsbank, CEB.

I tabellen nedan framgår fördelningen mellan 
olika finansieringskällor samt nivån på avtalade 
låneramar per den 31 december 2023.

Finansieringskällor

Program Låneram Nyttjandegrad

EMTN, obligationslån 6 mdr EUR 33,9 mdr SEK

2,0 mdr NOK

varav gröna obligationer 25,0 mdr SEK

KCP, korta lån <1 år 6 mdr SEK 1,2 mdr SEK

ECP, korta lån <1 år 0,5 mdr USD 0,3 mdr USD

Kommuninvest 9,8 mdr SEK

Europeiska  
Investeringsbanken

5,9 mdr SEK

Europarådets  
Utvecklingsbank

0,9 mdr SEK

Nordiska  
Investeringsbanken

1,0 mdr SEK
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Staden har 1 200 mnkr i avtalad checkkredit, 
varav 1 200 mnkr var outnyttjat per 31 december 
2023. Även stadens övriga lånelöften på totalt 
13 mdkr har varit outnyttjade.

Fortsatt hög kreditvärdighet 
För att få full tillgång till kapitalmarknaden 
har kommunen ett kreditbetyg, så kallad rating. 
Kreditvärderingsinstitutet Standard & Poor’s 
har under 2023 bekräftat kommunens starka 
kreditvärdighet. Kommunens kreditbetyg är det 
näst högsta, AA+ med stabil utsikt. För investe­
rare innebär kommunens höga rating att det är 
förknippat med mycket låg risk att låna ut kapital 
till Göteborgs Stad.

Göteborgs Stads riskhantering 
Kommunen och den kommunala koncernen är 
exponerad för framför allt följande finansiella 
risker: ränterisk, finansieringsrisk, motpartsrisk, 
valutarisk, råvaruprisrisk, profilrisk, försäkrings­
risk och operativa risker. I kommunfullmäktiges 
riktlinjer har riskramar satts på nivåer som ska 
säkerställa betalningsförmågan, trygga tillgången 
på kapital och skapa en förutsägbarhet i framtida 
räntekostnader.

Finansieringsrisk
Med finansieringsrisk avses risken att vid någon 
tidpunkt inte ha tillgång till, eller endast mot en 
ökad kostnad, ha tillgång till medel för betalningar.

Motpartsrisk 
Med motpartsrisk avses risken för att motparten 
inte kan fullfölja de förpliktelser som avtalet 
innebär.

Valuta- och ränterisk 
Med ränterisk avses risken för att drabbas av 
ökade kostnader till följd av ränteförändringar. 
Koncernbanken ansvarar för såväl ränte- som 
finansieringsrisk och derivatinstrument används 
i syfte att ränte- och valutasäkra underliggande 
lån. Med valutarisk avses risken för att drabbas 
av ökade kostnader till följd av valutakursför­
ändringar. Valutarisker uppkommer när inköp, 
försäljning, upplåning eller placering i utländsk 
valuta görs. Genom att använda valutaderivat 
begränsas risken av att ha transaktioner i utländsk 
valuta.

Fram till och med 31 december 2019 har delar 
av bolagens skuld räntesäkrats genom derivat 
hos bolagen själva, och de befintliga räntederivat 
som bolagen innehar löper till förfall. Från och 
med 2020 ingår bolagen inga egna nya avtal om 
räntederivat. Bolagens sista derivat förfaller under 
år 2029.

Derivatportföljens nominella värde i koncer­
nen uppgick till 18,4 mdkr för räntesäkring, och 
till 5,1 mdkr avseende valuta- och räntesäkring 
för lån i utländsk valuta. Per den 31 december 
2023 hade derivaten ett negativt marknadsvärde 
om 15 mnkr. Övriga valutaderivat uppgick till 
2,0 mdkr och har ett negativt marknadsvärde om 
80 mnkr.

Ett negativt marknadsvärde kan beskrivas som 
den ränta som skulle betalas om räntederivaten 
hade förtidslösts per bokslutsdagen. Ett positivt 
marknadsvärde innebär på motsvarande sätt den 
ränta som skulle erhållas. Under 2023 har ränte­
säkringar i form av räntederivat minskat koncern­
bankens upplåningskostnad med 150 mnkr.

Säkringsinstrumentens effektivitet 
De instrument som använts för säkring av skuld 
i utländsk valuta överensstämmer helt avseende 
belopp, löptid och räntebas. Avseende ränterisken, 
för den räntesäkring som sker genom koncern­
banken, avspeglar inte skulden och säkringen 
varandra helt avseende belopp och löptid. Följ­
samheten mellan den säkrade skuldportföljen 
och säkringsinstrumenten är dock god, och då 
förfallande lån med mycket stor sannolikhet 
ersätts med ny upplåning, kan säkringen anses 
vara effektiv.

Kraven för säkringsredovisning är därmed 
uppfyllda per 2023-12-31.

Operativ risk 
Med operativ risk avses risken att drabbas av 
förluster till följd av bristfälliga interna processer, 
fel orsakade av den mänskliga faktorn eller 
felaktiga system.

De operativa riskerna ska begränsas genom 
system för intern kontroll och process för löpande 
identifiering, värdering och hantering av operativa 
risker inom finansverksamheten.

Typ av risk Policy (år respektive %) Utfall (år respektive %)

Ränterisk

Genomsnittlig räntebindningstid 2–6 3,1 – ingen avvikelse 

Ränteförfall inom 1 år <35  32,9 – ingen avvikelse 

Finansieringsrisk

Bindande lånelöften ska täcka  
kommande 12 månaders förfall

>100 116 – ingen avvikelse 

Bindande lånelöften och likviditetsreserv 
ska täcka kommande 12 månaders förfall 
plus kommande 12 månaders prognostiserat 
nettoutflöde

>100 105 – ingen avvikelse 

Genomsnittlig kapitalbindningstid 2–6 3,2 – ingen avvikelse 

Låneförfall inom 1 år <35 22,2 – ingen avvikelse 

Finansiering ska underlättas genom  
kreditvärdering hos ratinginstitut

Rating ska finnas 

Rating finns. Kommunens kredit
betyg är från Standard & Poor’s det 
näst högsta, AA+ med stabil utsikt. 
Betyget har bekräftats under  
september 2023. Ingen avvikelse. 

Motpartsrisk

Vid nya avtal om krediter, lånelöften och  
derivat ska motparten ha hög kreditvärdighet

Lägst A3 hos Moodys eller 
A- hos Standard & Poors 

Ingen avvikelse 

Enskild motparts andel i derivatavtal <35 27,8 – ingen avvikelse. 

Enskild motparts andel av kreditlöften <35 27 – ingen avvikelse 

Derivatinstrument

Användande av derivatinstrument
Enbart i syfte att säkra 
skuldportfölj 

Ingen avvikelse 

Valutarisk

Valutarisk vid finansiella tillgångar och skulder Omedelbar säkring Ingen avvikelse 

Övriga risker

Råvaruprisrisk
Med råvaruprisrisk avses risken för att råvaru­
prisförändringar negativt påverkar koncernens 
resultat- och balansräkning. För att begränsa 
riskerna används råvaruprisderivat.

Inom koncernen är det Göteborg Energi AB 
som ansvarar för att hantera denna risk genom 
användning av råvaruprisderivat för el och gas. 
Råvaruprisderivatens nominella värden uppgår 
till 0,4 mdkr och marknadsvärdet är negativt om 
22 mnkr.

Profilrisk
Från den 1 januari 2023 har staden ett nytt elavtal. 
Tidigare avtal var ett fastprisavtal, medan det nya 
avtalet har en rörlig del. Koncernen är därmed 
exponerad för en ny risk, profilrisk. Med profil­
risk avses risker med förbrukningens variation 
över tiden. Den säkrade prissäkringsvolymen 
fördelas jämnt över dygnets samtliga timmar, 

vilket innebär att den är oberoende av variationer 
i förbrukning som uppstår vid olika tidpunkter 
under dagen. Detta överensstämmer inte med den 
faktiska förbrukningen som tenderar att fluktuera 
över dygnet. På den finansiella marknaden finns 
inga elderivat för att hantera tim- och dygns­
variationer. Eventuell volym som understiger eller 
överstiger den säkrade volymen måste hanteras på 
spotmarknaden till ett pris som skiljer sig från det 
ursprungligt säkrade priset.

Försäkringsrisk
Koncernen är exponerad för försäkringsrisk. 
Genom den av kommunfullmäktige beslutade 
försäkringspolicyn ska Försäkrings AB Göta 
Lejon ansvara för försäkringsskyddet för stadens 
samtliga bolag och nämnder.

Försäkringsrisk består av: teckningsrisk, 
reservsättningsrisker, koncentrationsrisker och 
återförsäkringsrisker. Teckningsrisk finns om  
det finns risk att den beräknade premien inte 
täcker det förväntande skadebeloppet. Bolaget 
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begränsar denna risk genom att köpa återförsäk­
ring. Reservsättningsrisk föreligger om det finns 
risk att den avsatta reserven för inträffade skador 
inte är tillräcklig. Även här ger återförsäkringen 
ett skydd. Risken hanteras genom köp av återför­
säkring. För att minimera återförsäkringsrisken 
accepteras inte återförsäkrare med lägre rating 
än A- på Standard & Poor’s skala. För 2023 var 
verksamheten återförsäkrad.

Borgensrisk
Högre räntekostnader för föreningar medför en 
ökad risk för infriande av borgen i det längre 
perspektivet. För 2024 bedöms det finnas risk för 
infriande av borgen om 19 mnkr.

Gröna obligationer 
Inom obligationsprogrammet ges även gröna 
obligationer ut. Dessa finansierar projekt som 
uppfyller de krav som fastställts i stadens gröna 
ramverk. Årets samtliga obligationsemissioner 
har varit gröna obligationer om totalt 7,9 mdkr. 
Sammanlagt har staden 24,95 mdkr i utestående 
gröna obligationer, vilket är 69 procent av stadens 
totala obligationsvolym och 44 procent av den 
totala upplåningen. Fördelningen av projekt 
framgår i tabellen nedan. Per 31 december 2023 
uppgick projektportföljen till 2,3 mdkr.

Projektfördelning – Gröna obligationer

Projekt  
(belopp i mnkr) Nämnd/Bolag Projektkategori 2013–19 2020 2021 2022 2023

Ultrafilter Kretslopp och  
vattennämnden

Vattenhantering 597 27 58 25 134

Elfordon Göteborgs Stads 
Leasing AB

Hållbara transporter  123  34  39  81  79 

Kväverening Gryaab AB Vattenhantering  356  -   -   -   - 

Trädplantering Stadsmiljönämnden Biologisk mångfald  40  8  7  14  9 

Celsius – fjärrvärme Göteborg Energi AB Energieffektivisering  5  -   -   -   - 

Gång- och cykeltrafik Stadsmiljönämnden Hållbara transporter 391 88 67 72 37

Energieffektivisering 
inom trafik

Stadsmiljönämnden Energieffektivisering 188 46 41 25 54

Hållbart byggande Stadsfastighets- 
nämnden

Gröna och energi
effektiva byggnader

3 394 70 750 -290 726

Framtiden Förvaltnings AB 
Framtiden

Gröna och energi
effektiva byggnader

4 275 1 420 1 416 843 428

Spårvagnar Göteborgs Stads 
Leasing AB

Hållbara transporter 311 −311 - - -

Kodammarna Kretslopp och  
vattennämnden

Vattenhantering 180 117 98 47 70

Solcellspark Göteborg Energi AB Förnyelsebar energi 44 31 14 - -

Vatten och  
avloppsledningar

Kretslopp och  
vattennämnden

Vattenhantering 69 15 78 28 104

Stormwater  
management

Kretslopp och  
vattennämnden

Vattenhantering 6 22 24 1 11

Brudaremossen deponi Kretslopp och  
vattennämnden

Vattenhantering 28 18 - - 8

Hotell* Liseberg AB Gröna och energi
effektiva byggnader

65 277 435 1 069 -623

Elbussar GS Buss AB Hållbara transporter 92 40 - −132 -

Kommersiella lokaler HIGAB Gröna och energi
effektiva byggnader

144 - 106 - -

500 nya publika  
laddplatser för elbilar

Göteborg Energi AB Hållbara transporter - - 19 - -

Byte av pannor Rya HVC Göteborg Energi AB Förnyelsebar energi - - 364 72 48

Björlanda Pumpkedja Kretslopp och  
vattennämnden

Vattenhantering - - 59 101 60

Vadhavet Göteborgs Hamn AB Biologisk mångfald - - 47 - -

Solceller LF Stadsfastighets
nämnden

Förnyelsebar energi  -   -   22  26  39 

Förnyelse av  
vattenledning  
(Reinvestering: vatten 
och avloppsledning)

Kretslopp och  
vattennämnden

Vattenhantering - - - 145 230

Fjärrkyla Göteborg Energi AB Energieffektivisering - - - 66 31

Ackumulatortank Göteborg Energi AB Förnyelsebar energi - - - 145 2

Zinkåtervinning Renova AB Avfallshantering och 
cirkulär ekonomi

- - - 63 104

Rökgasrening Renova AB Vattenhantering - - - 111 255

Förbindelseledning 
Mölndalsån

Gryaab AB Vattenhantering - - - 16 35

Fjärrvärmedistribution Göteborg Energi AB Energieffektivisering - - - - 419

Summa per år 10 308 1 902 3 644 2 528 2 260

Summa ackumulerat 12 210 15 854 18 382 20 641

* Ett felaktigt rapporterat belopp från 2022 avseende projektvolym uppmärksammades under 2023. Korrigeringen av detta 
belopp ledde till ett negativt utfall för 2023. Det korrigerade beloppet uppgick till 777 mnkr.
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Upplysning om pensionsförpliktelser
I detta avsnitt lämnas upplysningar om kommunen och den 
kommunala koncernens totala pensionsförpliktelser, för både 
den del som redovisas i balansräkningen och den som redovisas 
utanför som ansvarsförbindelse.

Belopp i mnkr Kommunen Kommunala  
koncernen

Pensionsförpliktelse 2022 2023 2022 2023

1. Total pensionsförpliktelse i balansräkning och ansvarsförbindelse 14 140 15 389 15 547 16 859

a. varav avsättning inkl. särskild löneskatt 4 265 5 392 5 559 6 760

b. varav ansvarsförbindelse inkl. särskild löneskatt 9 875 9 997 9 988 10 099

2. Pensionsförpliktelse som tryggats i pensionsförsäkring 392 385 1 628 1 603

3. Pensionsförpliktelse som tryggats i pensionsstiftelse 0 0 0 0

4. Summa pensionsförpliktelse (inkl. försäkring och stiftelse) 14 532 15 774 17 175 18 462

Förvaltade pensionsmedel – Marknadsvärde

5. Totalt pensionsförsäkringskapital 652 637 2 031 2 023

a. varav överskottsmedel 122 114 170 125

6. Totalt kapital, pensionsstiftelse 0 0 0 0

7. Finansiella placeringar (egna förvaltade pensionsmedel) 0 0 0 0

8. Summa förvaltade pensionsmedel 652 637 2 031 2 023

Finansiering

9. Återlånade medel 13 880 15 137 15 144 16 439

10. Konsolideringsgrad 4 % 4 % 12 % 11 %

Upplysning avseende egna förvaltade pensionsmedel:
Göteborgs Stad har ingen egen förvaltning av pensionsmedel.

Upplysning avseende vilka förpliktelser som har tryggats genom pensionsförsäkring och/eller pensionsstiftelse:
De förpliktelser som tryggats genom pensionsförsäkring är helt hänförliga till pensioner intjänade före 1998.

Av tabellen ovan framgår kommunens och 
kommunkoncernens totala pensionsförpliktelser i 
balansräkning och ansvarsförbindelse. Den största 
delen avser åtagande för pensioner och särskild 
löneskatt före 1998. Dessa åtaganden redovisas 
inte som en avsättning i balansräkningen, utan 
som en ansvarsförbindelse enligt lagen om 
kommunal bokföring och redovisning. Per 31 de­
cember 2023 fanns även upplupen avgiftsbestämd 
pension i kommunen på 838 mnkr inklusive 
särskild löneskatt.

Under 2023 har ett nytt pensionsavtal trätt i 
kraft, AKAP-KR, vilket innebär att fler anställda 
enbart har avgiftsbestämd pension. Detta betyder 
att åtagandet som redovisas som en avsättning i 
balansräkningen kommer att öka i en lägre takt. 
Det nya avtalet innebär en högre pensionsavgift 
vilket har ökat pensionskostnaderna för kom­
munen under året. Även den höga inflationen 
har påverkat pensionskostnaderna. Detta då de 
förmånsbestämda pensionerna värdesäkras med 
prisbasbeloppet som baseras på inflationen per 
juni månad.

I Göteborgs Stads riktlinjer för finansverk­
samheten framgår att medel avsatta för pensions­
förpliktelser som förvaltas av Göteborgs Stad 
huvudsakligen ska återlånas, vilket innebär att 
medlen ska användas i den egna verksamheten. 
Bakgrunden är att kommunen är en netto­
låntagare, det vill säga de finansiella skulderna är 
större än de finansiella tillgångarna. En placering 
av pensionsmedel skulle då kräva en ökning av 
låneskulden. Kommunen arbetar därför efter 
principen att pensionsmedel inte bör placeras  
externt så länge man är nettolåntagare. Kom­
munen har inga egna placerade pensionsmedel. 
Pensioner intjänade före 1998 hanteras helt 
som återlån, förutom den försäkringsinlösen 
på 700 mnkr som skett enligt separat gjord 
upphandling. Pensioner intjänade från och med 
1998 inbetalas som tjänstepensionsförsäkring till 
upphandlat pensionsförsäkringsbolag, och arbets­
tagaren väljer själv en pensions- eller fondförsäk­
ring som pensionsavgiften ska betalas till.
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Händelser av 
väsentlig betydelse
Detta avsnitt ger upplysningar om sådana förhållanden som 
inte redovisas i balansräkningen eller resultaträkningen, men 
som är viktiga för bedömningen av den kommunala koncernens 
och kommunens resultat och ekonomiska ställning och har haft 
väsentlig påverkan på verksamheten.

2023 har präglats av en kärv ekonomi med hög 
inflation och höjda räntor vilket påverkat alla 
kommunens verksamheter i form av ökade 
kostnader. Särskilt pensionskostnaderna har ökat 
kraftigt med 1,5 mdkr för kommunen. Totalt har 
bolagen ett negativt resultat, främst beroende  
på nedskrivningar i nybyggnadsprojekt samt 
förgäveskostnader i projektet Skeppsbron.

Arbetsmarknaden har dock varit motstånds­
kraftig under året vilket skapat en starkare skatte­
underlagstillväxt än vad som tidigare bedömts. 
Det har medfört att antalet arbetade timmar 
har stigit mer än prognostiserat och därmed har 
stadens skatteintäkter blivit cirka 1,4 mdkr högre 
än budget.

Säkerhetsläget i Sverige har succesivt försäm­
rats under det gångna året, bland annat till följd 
av desinformationskampanjen mot socialtjänsten, 
koranbränningar och händelseutvecklingen i 
mellanöstern. Även den ryska invasionen av 
Ukraina har påverkat och påverkar än idag 
Sveriges säkerhet. Säkerhetspolisens beslut att 
höja terrorhotnivån från en trea till en fyra på en 
femgradig skala var inte föranledd av en enskild 
händelse utan av behovet att medvetandegöra det 
allvarliga läge som vi befinner oss i.

Ett arbete pågår i staden med bland annat 
förstärkt samordning vilken innebär att mer 
resurser knyts till arbete med omvärldsbevakning, 
samordning i staden och med andra myndigheter. 
Förvaltningar och bolag har en säkerhetsmedve­
tenhet och arbetar med olika specifika åtgärder 
kopplat till säkerhetsläget. Under året har även ett 
arbete pågått med att utveckla stadens förmåga 
att motstå och hantera samhällsstörningar över 
hotskalan vilket ska ge staden ett bra utgångsläge 
i kommunernas fortsatta viktiga arbetet med civil 

beredskap. Kommunfullmäktige har också under 
året fattat beslut om särskilt riktade resurser för 
arbete i syfte att samordna och stödja verksam­
heter i staden mot desinformation.

Firandet av Göteborgs 400-årsjubileum har 
pågått under hela sommaren. I programmet in­
gick Kunglig kortege och tal till göteborgarna på 
Gustaf Adolfs torg, invigning av Jubileumsparken 
och hamnbadet samt Fest- och galakonsert 
med GöteborgsOperan. Finalhelgen avslutades 
3 september med bland annat Göteborgs Kultur­
kalas, Frihamnsdagarna och Göteborgsvarvet 
Marathon.

Nedan följer några viktiga beslut i kommun­
styrelsen och fullmäktige och andra viktiga 
händelser som skett under året.

Kommunfullmäktige har beslutat om:
Vägvalsbeslut inom planeringen för ny arena  
och stadsutveckling i evenemangsområdet  
(KF 2023-06-08 §15). Kommunstyrelsen får 
genom beslutet ett fortsatt uppdrag att, till­
sammans med ett antal andra nämnder och 
styrelser planera för ny arena och stadsutveckling 
i evenemangsområdet, med placering av arenan 
på Valhallabadets tomt.

Inriktningsbeslut avseende upprustning av 
kanalmurar längs med Fattighusån och Stora 
Hamnkanalen (KF 2023-04-27 § 25). Kanalmurar­
na längs Fattighusån och Stora Hamnkanalen är 
i behov av upprustning i närtid då det föreligger 
risk för ras som skulle innebära mycket stora 
konsekvenser. Syftet med beslutet är att skapa en 
förankring kring upplägg, omfattning och tidiga 
tids- och kostnadsbedömningar för planering  
och upprustning av kanalmurarna samt komplet­
terande klimatanpassningsåtgärder, förbättrad 
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framkomlighet för gång och cykel samt ett attrak­
tivare stadsrum utmed kanalmursstråket.

Uppdrag till kommunstyrelsen att ta fram en 
kompetensförsörjningsplan som ska gälla från och 
med 2024-01-01 (KF 2023-04-27 § 11). Handlings­
planen ska tas fram för att möta de demografiska 
utmaningarna i Göteborgs Stad, där kompe­
tensförsörjning utgör en viktig komponent. Den 
framtagna planen är beslutad i KF 2024-02-01.

Godkänna inriktningsbeslut för kapacitets­
utveckling vid Ryaverket (KF 2023-02-23 § 17). 
Kapacitetsutvecklingen ska uppnås genom att 
Ryaverket både byggs ut med nya anläggnings­
delar på angränsade mark och genom att anpassa 
processen i dagens verk. Kapacitetsutvecklingen 
ska vara färdigställd 2036 i anslutning till att ett 
nytt miljötillstånd tas i anspråk.

Förändrat uppdrag och roll för Älvstranden 
Utveckling AB (KF 2023-02-23 § 20). Beslutet om 
ny organisation för stadsutvecklingen innebär 
att Älvstranden placeras i ett nytt sammanhang 

och i en ny kontext, där de nya nämnderna fått 
ett förtydligat uppdrag som Älvstranden behöver 
förhålla sig till.

Att avveckla Johanneberg Science Park och 
överföra delar av verksamheten till Lindholmen 
Science Park (KF 2023-04-27 § 22). När det gäller 
Lindholmen Science Park AB innebär beslutet 
att BRG ges i uppdrag att utreda förutsättningar 
för att starta ett eller flera nya programområden 
inom energi och samhällsbyggnad. Beträffande 
Johanneberg Science Park AB innebär beslutet att 
en ordnad avveckling av bolaget ska inledas och 
genomföras.

Investering i Biokraftvärme i Rya (KF 2023-
05-25 § 18). Genom beslutet tillstyrks hemställan 
från Göteborg Energi om en investeringsram på 
2,65 mdkr för byggnation av förnybar kraftvärme 
i Rya-området och integrering av anläggningen 
med befintligt Rya kraftvärmeverk. Investeringen 
är en viktig del i omställningen av fjärrvärme­
systemet mot förnybara bränslen.

Kommunfullmäktige har även 
beslutat om följande policys,  
program och planer:
	» Göteborgs Stads dagvattenpolicy
	» Göteborgs Stads lokalförsörjningsplan 2023
	» Göteborgs Stads plan för kulturprogrammet 

2023–2026
	» Göteborgs Stads handlingsplan för att  

motverka nyrekrytering, gängkriminalitet och 
utvecklingen av parallella samhällen 2023–2026

	» Göteborgs Stads program för  
destinationsutveckling 2023–2030

	» Göteborgs Stads näringslivsstrategiska  
program 2023–2035

	» Göteborgs Stads handlingsplan för att  
motverka tystnadskulturer 2023–2025

	» Göteborgs Stads handlingsplan för att inga 
områden ska vara särskilt utsatta 2025

	» Göteborgs Stads idrottsprogram 2023–2030

Under året har kommunfullmäktige 
också fattat beslut om ett antal 
detaljplaner, exempelvis:
	» Detaljplan för bostäder, verksamheter och 

uppgångar för Västlänken norr om Nordstan 
inom stadsdelarna Nordstaden och  
Gullbergsvass i Göteborg

	» Detaljplan för bostäder och verksamhet vid 
Sankt Jörgens väg inom stadsdelen Backa

	» Detaljplan för simhall vid Gärdesvägen inom 
stadsdelen Askim i Göteborg

	» Detaljplan för järnvägsområde med mera i  
Lärje inom stadsdelen Gamlestaden i Göteborg

	» Detaljplan för bostäder och lokaler vid före 
detta Holtermanska sjukhuset inom stadsdelen 
Landala

	» Detaljplan för handel på Brännö inom  
stadsdelen Styrsö

	» Detaljplan för skjutbana på del av Kallebäck 
752:23 inom stadsdelen Kallebäck i Göteborg

	» Detaljplan för verksamheter och kategoribostäder 
vid Smålandsgatan inom stadsdelen Heden

	» Detaljplan för biokraftvärmeverk i Rya inom 
stadsdelarna Rödjan och Sannegården

	» Detaljplan för överdäckning av Götaleden 
inom stadsdelen Gullbergsvass i Göteborg

	» Detaljplan för verksamheter vid Norra  
Stenebyvägen inom stadsdelen Tuve

Övriga viktiga händelser:
	» Lisebergs nya hotell Grand Curiosa slog upp 

dörrarna i april.
	» Stormen Hans drog in över Sverige och under 

ett par dagar regnade det mer än för en ge­
nomsnittlig augustimånad. Göteborgsområdet 
var bland dem som drabbades värst av ovädret i 
hela landet. E6:an översvämmades och stängdes 
av, tågtrafik ställdes in och hela fiskehamnen 
låg under vatten.

	» Trafikverket lämnade besked om att senare­
lägga färdigställandet av Västlänken.

	» Nämnden för arbetsmarknad och vuxen­
utbildning har beslutat att tilldela Göteborgs 
Tekniska College (GTC) driftsansvaret för 
utbildningscentrum för batterier, vilket är en 
del av att skapa förutsättningar för närings­
livets etableringar. Avtalet gäller från och med 
1 januari 2024.

	» EU-kommissionen ger klartecken för farleds­
fördjupning i Göteborgs hamn och konstaterar 
att statlig delfinansiering av projektet inte 
innebär statsstöd.

	» Under 2023 har flera anläggningar färdig­
ställts såsom Kvibergs Parks is- och sporthall, 
Ruddalens skrinnarhall har återinvigts efter 
ombyggnation och fyra bollplaner på Heden 
har lagts om och fått bättre belysning. Andra 
nya anläggningar är friidrottsanläggningen 
Björlandavallen, Slottsskogens ishall och 
sporthallar vid Lundbyskolan.

Viktiga händelser efter årets slut:
Framtidenkoncernen har den 22 januari 2024 ge­
nomfört ett förvärv av byggrätter. Affären består 
av kvarter 3 och 4 i Karlastaden, som förvärvats 
till 100 procent. Koncernen förvärvade samtidigt 
74 procent av byggrätterna i kvarter 2, 5, 6 och 7 
där säljarna har en möjlighet till återköp senast 
september 2027. Den totala ytan uppgår till cirka 
151 000 BTA och köpeskillingen uppgår till cirka 
1 mdkr.

En kraftig brand bröt ut vid Lisebergs vatten­
värld Oceana den 12 februari 2024. Vattenparken 
var planerad att öppna sommaren 2024 och skulle 
bli en av norra Europas största vattenparker. 
Skadorna är omfattande och effekterna är svår­
bedömda men kommer påverka såväl Liseberg AB 
som besöksnäringen i stort.
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rapportering ger kompletteras med information 
från uppsikt och underlag från granskningar. 
Utredningar genomförda av stadens visselblåsar­
funktion (se nedan) visar på brister i delar av orga­
nisationen vilket understryker att ett fungerande 
system för styrning, uppföljning och kontroll är 
helt beroende av organisationens, och i synnerhet 
högsta ledningens, förhållningssätt till det.

Styrande dokument
Göteborgs Stad ska inte ha fler styrande doku­
ment än vad som behövs för att styra verksam­
heten. En allt för omfattande mängd riskerar att 
bli svåröverskådlig, både för allmänheten och för 
verksamheten.

Stadsledningskontoret redovisade under våren 
ett uppdrag till kommunstyrelsen och kommun­
fullmäktige om att minska administrationen. 
I ärendet framförs bland annat att mängden 
styrande dokument behöver minska för att skapa 
mer tid för grunduppdraget och brukarnära 
verksamhet. Det handlar till exempel om att 
antalet planer och program behöver minska, att 
minska antalet mål för att undvika målträngsel 
och parallellstyrning samt att undvika nya åtgär­
der och insatser som redan ingår i nämnders och 
styrelsers grunduppdrag eller redan är reglerade i 
lagstiftningen. Det handlar också om att framför 
allt rikta genomförandet av program och planer 
till de nämnder/förvaltningar och styrelser/bolag 
som har rådighet över sakfrågan och vilkas insats 
ger stor effekt och nytta för medborgare, brukare 
och kunder.

Flera uppdrag och åtgärder har genomförts 
eller påbörjats under 2023 med det gemensamma 
syftet att åstadkomma en mer ändamålsenlig 
styrning. Göteborgs Stads riktlinje för styrande 
dokument har setts över och reviderats i syfte att 
åstadkomma en tydligare styrning av de styrande 
dokumenten med ambitionen att minska såväl 
styrtyngden som uppföljningstrycket. Ett förslag 
till ett nytt program som ersätter Göteborgs Stads 
folkhälsoprogram och Göteborgs Stads program 
för en jämlik stad 2018–2026 har presenterats. 
Därutöver har stadsledningskontoret under 2023 
arbetat med ett uppdrag om att lämna förslag 
på en långsiktig styrning av området mänskliga 
rättigheter med målet att styrningen ska få bättre 
förutsättningar för genomslag. Inom stadsutveck­
lingsområdet har kommunfullmäktige beslutat 
om en ny struktur för styrande dokument. Den 
nya strukturen medför behov av omtag bland ut­
pekade styrdokument bland annat för att anpassa 
styrningen till den nya organisationen.

Ny organisation för stadsutveckling
I november 2021 beslutade kommunfullmäktige 
att genomföra en förändring av stadens organisa­
tion för stadsutveckling. Syftet med förändringen 
är att staden ska få en organisation som ger en 
mer sammanhållen stadsutvecklingsprocess – i 
såväl planering, genomförande som förvaltning av 
staden. Förändringen ska bidra till ökad effektivi­
tet och transparens i arbetet med stadsutveckling 
för boende, besökare och näringsliv. Den nya 
organisationen för stadsutveckling trädde i kraft 

Styrning och 
uppföljning av 
den kommunala 
verksamheten
Stadens omfattande organisation och mångsidiga uppdrag gör 
att ledningsprocesserna löpande behöver ses över för att vara 
effektiva och verkningsfulla. I denna del beskrivs väsentliga 
aspekter och utveckling avseende styrning, uppföljning och 
intern kontroll i den kommunala koncernens och kommunens 
verksamhet.

Ramar för styrning
Göteborgs Stads styrsystem integrerar planering 
och uppföljning, riskhantering, intern styrning 
och kontroll samt kvalitetsledning. Nämnders 
och bolagsstyrelsers styrning, uppföljning och 
kontroll av verksamheten ska vara systematisk, 
förebyggande och utvecklingsinriktad. Stadens 
riktlinje för styrning, uppföljning och kontroll 
är därför strukturerad enligt PDSA-modellen 
(planera, genomföra, följa upp och utveckla) i syfte 
att förtydliga vad som förväntas av nämnder och 
bolagsstyrelser i styrningens olika faser. Sam­
mantaget ställer detta krav på att nämnder och 
bolagsstyrelser har ett effektivt system för styrning, 
uppföljning och kontroll som är dokumenterat 
i de delar där det bedöms verkningsfullt. Med 
system avses det ramverk av systematik, struktur 
och kultur som nämnden och förvaltningen eller 
styrelsen och bolaget använder sig av för att styra 
mot måluppfyllelse och fullgörande av uppdrag.

Omfattningen på styrning, uppföljning och 
kontroll ska alltid utgå från en avvägning mellan 
kontrollkostnad och kontrollnytta.

Utvärdering av styrning,  
uppföljning och kontroll
Nämnder och styrelser ska årligen bedöma 
sina ledningssystem för verksamheten för att 
säkerställa att de är betryggande i förhållande till 

de gemensamma krav som kommunfullmäktige 
ställer. Bedömningen ska ske varje år eftersom 
ledningssystemet påverkas av förändringar inom 
och utom organisationerna. Det finns kriterier 
till stöd för bedömningen som omfattar såväl 
struktur, systematik som organisationskultur.  
Ett tillräckligt effektivt ledningssystem ska 
försörja ledningsnivåerna med relevant informa­
tion så att beslutsfattare på olika nivåer kan fatta 
välgrundade beslut och på så sätt ta ansvar för 
verksamheten. Det gäller oavsett om det handlar 
om planering av verksamheten, riskbedömningar, 
resultat från intern kontroll och avvikelsehan­
tering, analys och slutsatser av utfall eller beslut 
om förbättringsinsatser. Ledningssystemet ska 
därutöver stödja ett kommunikativt och öppet 
klimat och ett agerande som är förenligt med de 
krav som finns på offentlig förvaltning, och som 
bidrar till verksamhetens bästa.

Inom de nya stadsutvecklande nämnderna har 
styrformer och ledningsprocesser successivt ut­
vecklats under året. Övriga nämnder och styrelser 
är i ett förvaltande skede. Deras sammanfattande 
bedömning för året är att ledningssystemen är 
tillräckligt effektiva, men kräver ständigt under­
håll och att man agerar på de delar som behöver 
förstärkas.

Samtidigt behöver bilden av styrning, upp­
följning och kontroll som verksamheternas 
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i januari 2023 och innebar att fem nämnder upp­
hörde samtidigt som fyra nya nämnder inrättades; 
exploateringsnämnden, stadsbyggnadsnämnden, 
stadsfastighetsnämnden och stadsmiljönämnden.

Den nya organisationen utgör en funktions­
indelad organisation som ska arbeta process­
orienterat för att nå målet om en effektiv och 
sammanhållen stadsutveckling. De nya nämnder­
na arbetar med att samordna och integrera sina 
verksamheter och under året har flera insatser 
inletts för att utveckla gemensamma arbetssätt 
och processer. Den nya organisationen och styr­
miljön för stadsutveckling befinner sig fortfarande 
i en uppbyggnadsfas, och det kommer att dröja 
innan det går att mäta effekterna av genomförd 
omorganisation.

Visselblåsarfunktionen
Visselblåsarfunktionens mål är att bidra till en 
sund organisationskultur i stadens förvaltningar 
och bolag genom att förebygga, upptäcka och 
förhindra missförhållanden och oegentligheter. 
Under 2023 har visselblåsarfunktionen avslutat 
107 inkomna rapporter om missförhållanden. 
Utredningarna har bland annat handlat om 
brister vid tjänstetillsättningar, jäv vid anlitande 

av konsulter, dataintrång, otillåtna upphandlingar, 
felaktigt nyttjande av stadens resurser samt 
allvarliga brister i arbetsmiljö. Under 2023 har 
funktionens externa leverantör sänt 94 rapporter 
direkt till berörd förvaltning eller bolag. Detta då 
det som anmälts har varit av sådan karaktär att 
det faller utanför visselblåsarfunktionens mandat 
att utreda eller bedömts sakna allmänintresse. 
Antalet inkomna rapporter till visselblåsar­
funktionen fortsätter att öka vilket tyder på att 
rapporteringskanalen är känd och används av 
stadens anställda för att anmäla missförhållanden 
och oegentligheter. Ökningen av antalet inkomna 
rapporter bedöms främst bero på det stärkta 
anonymitetsskyddet för rapportörerna samt att 
ett bredare spektrum av missförhållande omfattas 
sedan lagen om skydd för visselblåsare trädde i 
kraft för två år sedan. 

Utöver att hantera inkomna rapporter har 
funktionen fortsatt utveckla sina arbetsprocesser. 
För att öka kunskapen kring stadens hantering av 
rapporter och informera om funktionens arbete 
mot korruption och oegentligheter har vissel­
blåsarfunktionen under 2023 fortsatt att besöka 
nämnder och bolag.  

God ekonomisk 
hushållning och 
ekonomisk ställning
I detta avsnitt görs en bedömning om verksamhetens 
utveckling ligger i linje med god ekonomisk hushållning. 
Bedömningen sker ur såväl ett finansiellt som ett 
verksamhetsperspektiv utifrån de riktlinjer som 
kommunfullmäktige har antagit.

I enlighet med kommunallagen har kommun­
fullmäktige antagit riktlinjer för god ekonomisk 
hushållning. Riktlinjerna anger ett långsiktigt och 
strategiskt perspektiv på verksamhet och ekonomi 
som sträcker sig längre än budgetperspektivet på 
ett eller tre år. God ekonomisk hushållning har 
både ett finansiellt och ett verksamhetsperspektiv. 
Principen för det finansiella perspektivet är att 
varje generation själv ska bära kostnaderna för 
den service som den konsumerar. Detta innebär 
att ingen generation ska behöva betala för 
det som en tidigare generation har förbrukat. 
Principen för verksamhetsperspektivet innebär 
att kommunen ska bedriva sin verksamhet på 
ett kostnadseffektivt och ändamålsenligt sätt. 
I årsredovisningen utvärderas om kommunens 
och kommunkoncernens utveckling ligger i linje 
med god ekonomisk hushållning. Bedömningen 
innefattar också eventuella behov av justering av 
målvärden i kommande budgetar för att de lång­
siktiga målen i riktlinjen ska kunna upprätthållas. 

Utfallsvärden för såväl 2023 som utifrån ett tio- 
årigt snitt överstiger de målvärden som kommun­

fullmäktige beslutat om. God ekonomisk hushåll­
ning bedöms därmed föreligga ur ett finansiellt 
perspektiv.

De mål som fullmäktige formulerar i sitt årliga 
budgetbeslut utgör också verksamhetsmål för god 
ekonomisk hushållning enligt stadens riktlinje för 
god ekonomisk hushållning. I årsredovisningen 
görs en samlad analys av dessa utifrån de mål­
värden som satts. Då kommunfullmäktige inte 
pekat ut några särskilda mål för god ekonomisk 
hushållning får samtliga 27 mål i budget anses 
vara verksamhetsmål för detta perspektiv. Mer­
parten av målen, 23 av 27, bedöms som möjliga 
att nå alternativt sannolika att nå. Dock kvarstår 
utmaningar inom framför allt miljöområdet och 
de mål som berör detta område.

Den sammantagna bedömningen både utifrån 
ett finansiellt perspektiv och ett verksamhetsper­
spektiv är att staden har haft en god ekonomisk 
hushållning utifrån de av kommunfullmäktige 
fastställda målvärdena för 2023.



40 41Förvaltningsberättelse | Göteborgs Stads årsredovisning 2023Göteborgs Stads årsredovisning 2023 | Förvaltningsberättelse

Kommunfullmäktiges övergripande mål
Kommunfullmäktige har i budget 2023 beslutat 
om 27 mål som fördelats till huvudansvariga och 
ansvariga nämnder och bolag. Bedömningarna som 
gjorts av de 27 målen knyts i stor utsträckning till 
arbetet med, och uppföljningen av, närliggande mål 
i stadenövergripande program och planer. Ambi­
tionen är att därigenom göra stadens styrning och 
uppföljning mer enhetlig och ändamålsenlig.  

I budgeten anges att målen har en tidshorisont 
över hela mandatperioden om inget annat anges, 
och det är utifrån detta som de har bedömts. 
Bedömningarna utgår från tre nivåer: målet 
bedöms sannolikt att nå, målet bedöms möjligt att 
nå och målet bedöms ej sannolikt att nå. Nedan 
följer, i tabellform, en översikt över bedömningen 
av måluppfyllelsen för samtliga budgetmål.

Mål Stadsledningskontorets  
bedömning

Andelen utbildad personal i förskolorna ska öka och vara mer jämnt fördelad över Göteborg. Målet bedöms sannolikt att nå.

Alla förskolor ska hålla hög kvalitet och ge barn en trygg och stimulerande miljö. Målet bedöms sannolikt att nå.

Fler elever ska nå gymnasiebehörighet i grundskolan och fler elever ska fullfölja  
gymnasieskolan med godkända betyg.

Målet bedöms möjligt att nå.

Livsvillkoren för Göteborgs invånare ska bli mer jämlika. Målet bedöms ej sannolikt att nå.

Segregationen i Göteborg ska minska. Målet bedöms sannolikt att nå.

Hemlösheten ska upphöra till 2028. Målet bedöms möjligt att nå.

Äldres självbestämmande ska stärkas och hälsoskillnaderna utjämnas. Målet bedöms möjligt att nå.

Livsvillkoren för personer med funktionsnedsättning ska förbättras. Målet bedöms möjligt att nå.

Göteborg ska vara en tillgänglig stad för alla oavsett funktionalitet. Målet bedöms möjligt att nå.

Göteborg ska vara en jämlik och jämställd stad där alla bemöts likvärdigt, får sina  
mänskliga rättigheter tillgodosedda och ges likvärdiga möjligheter oberoende av kön.

Målet bedöms ej sannolikt att nå.

Göteborg ska vara en säker och trygg stad. Målet bedöms möjligt att nå.

Deltagandet i idrotts- och föreningslivet ska öka bland de grupper som vanligtvis  
inte är aktiva.

Målet bedöms sannolikt att nå.

Göteborgs klimatavtryck ska kraftigt minska för att vara nära noll senast 2030 i linje  
med Göteborgs Stads miljö- och klimatprogram.

Målet bedöms ej sannolikt att nå.

Göteborgs biologiska mångfald ska öka. Målet bedöms ej sannolikt att nå.

Alla göteborgare ska ha en hälsosam livsmiljö. Målet bedöms ej sannolikt att nå.

Framkomligheten ska vara god och andelen göteborgare som använder hållbara trafikslag 
ska öka, samtidigt som biltrafiken ska minska, i linje med Göteborgs Stads trafikstrategi.

Målet bedöms möjligt att nå.

Buller, luftföroreningar, partiklar och utsläpp av växthusgaser från trafiken ska minska. Målet bedöms ej sannolikt att nå.

Göteborgs offentliga rum ska vara vackra, välskötta, trygga och tillgängliga samt  
gynna den biologiska mångfalden.

Målet bedöms möjligt att nå.

Göteborg ska bli en mer blandad stad, bostadsbristen byggas bort och behovet av  
lokaler för kommunal service tillgodoses.

Målet bedöms möjligt att nå.

Alla göteborgare ska ha god tillgång till kultur oavsett i vilken stadsdel de bor. Målet bedöms sannolikt att nå.

Företagsklimatet ska förbättras. Målet bedöms sannolikt att nå.

Kompetensförsörjningen ska säkras och sysselsättningen för grupper långt från  
arbetsmarknaden öka.

Målet bedöms möjligt att nå.

Vuxenutbildningen ska i högre grad drivas i egen regi och av folkbildningens aktörer Målet bedöms sannolikt att nå.

Arbetsmiljön och arbetsvillkoren för Göteborgs Stads anställda ska förbättras. Målet bedöms möjligt att nå.

Sjukskrivningarna till följd av arbetsrelaterad ohälsa ska minska. Målet bedöms sannolikt att nå.

Göteborgs Stads inköp- och upphandlingsprocesser ska bli mer effektiva och bidra till 
att nå samtliga hållbarhetsmål.

Målet bedöms sannolikt att nå.

Göteborgs Stad ska styras transparent och resurseffektivt. Målet bedöms sannolikt att nå.

Finansiella mål för staden
Uttolkningen av god ekonomisk hushållning i 
staden sker utifrån fyra inriktningar med lång­
siktiga målvärden. Förutom en inriktning för 
årlig lägstanivå på kommunkoncernens samlade 
soliditet avser inriktningarna kommunen.  
Dessa är satta som tioåriga genomsnittsnivåer  
på resultat, egenfinansieringsgrad av investeringar 
och balans i exploateringsverksamheten.  
De långsiktiga inriktningarna beaktas i utarbe­
tandet av stadens budget, där årliga målvärden 
anges. Det tioåriga perspektivet tillåter samtidigt 
att målvärden enskilda år sätts på en högre eller 

lägre nivå än vad som anges i riktlinjen om det  
är motiverat utifrån exempelvis konjunkturläge.  
I tabellerna nedan framgår årets utfall i förhål­
lande till de målvärden som sattes i budgeten 
för 2023. Den övre tabellen innehåller utfall 
och målvärde för det enskilda året 2023. I den 
nedre tabellen anges utfall och målvärde för det 
tioåriga genomsnittsvärdet. Utfallsvärden för 
såväl 2023 som utifrån ett tioårigt snitt överstiger 
de målvärden som kommunfullmäktige beslutat 
om. God ekonomisk hushållning bedöms därmed 
föreligga ur ett finansiellt perspektiv.

Målvärden enligt budgetförslaget för god ekonomisk hushållning

Inriktningar Målvärde 2023 Utfall 2023

Soliditeten för kommunkoncernen bör uppgå till 15 procent 
inklusive ansvarsförbindelsen för pensionsåtagandet

15 % 27 %

Resultatets andel av skatteintäkter, generella statsbidrag  
och utjämning

−0,8 % 1,5 %

Egenfinansieringsgraden av investeringarna 32 %               103 %

Exploateringsverksamheten ska över en rullande tioårsperiod 
vara i balans

112 % 113 %

Budgetförslagets utfall på de långsiktiga inriktningarna för god ekonomisk hushållning

Inriktningar Målvärde 2023  
rullande tioårsvärde

Utfall 2023  
rullande tioårsvärde

Soliditeten för kommunkoncernen bör uppgå till 15 procent 
inklusive ansvarsförbindelsen för pensionsåtagandet

15 % 27 %

Resultatet bör över en rullande tioårsperiod uppgå till minst  
2 procent av skatter, generella statsbidrag och utjämning

4,3 % 4,7 %

Egenfinansieringsgraden av investeringar bör över en rullande 
tioårsperiod uppgå till minst 50 procent

100 %               109 %

Exploateringsverksamheten ska över en rullande tioårsperiod 
vara i balans

112 % 113 %
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Investeringar och finansiering
Nämnderna och bolagen genomför årligen stora 
investeringar, bland annat som följd av befolk­
ningsutvecklingen. Ett annat skäl är att åldrande 
anläggningar är i behov av upprustning. Över tid 
kommer det sannolikt ske en fortsatt omfattande 
stadsutveckling och utbyggnad av verksamheten. 
På sikt ökar även behovet av klimatomställnings­
investeringar.

Bruttoinvesteringarna ökade 11 procent år 2023 
jämfört med föregående år, och uppgick till drygt 
13 mdkr. Totalt sett var dock investeringsvolymen 
hela 23 procent, eller drygt 3 mdkr, lägre än 
budgeterat. Stadens ambitioner och behov av 
stadsutveckling, som visar sig i de budgeterade ni­
våerna, har under året varit svårt att helt genom­
föra. Den huvudsakliga orsaken till detta var att 
projekt av olika skäl har behövts skjutas fram i tid, 
exempelvis påverkas tidplanerna av överklaganden 
och överprövningar.

Investeringar brutto
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Koncernens låneskuld uppgår i bokslutet till 
58 mdkr. Under 2023 ökade låneskulden med cirka 
6,3 mdkr, vilket är den högsta årliga skuldökning­
en under den senaste tioårsperioden. Att skulden 
ökade mer än tidigare år beror delvis på en ökad 
investeringsvolym, men framför allt på lägre 
resultat i koncernen än tidigare. Det medförde  
att en större andel av investeringarna krävde 
lånefinansiering.

Bolagens låneskuld uppgick vid årsskiftet 
till 47,0 mdkr, varav 24,5 mdkr kan hänföras till 
Framtidenkoncernen. Kommunens nettolåneskuld 
uppgick till 10,6 mdkr. Sett över den senaste tioårs­
perioden har koncernens låneskuld ökat med cirka 
20 mdkr. Utvecklingen beror i huvudsak på det 
växande investeringbehovet som beskrivits ovan.

Låneskuld koncernen
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Soliditet
Det samlade bokförda värdet på koncernens 
tillgångar ökade med 7,6 mdkr och uppgick i bok­
slutet till 137 mdkr. Det relativt svaga resultatet 
gör att koncernens egna kapital inte utvecklades 
i samma takt som tillgångarna. Soliditeten, som 
visar hur stor del av tillgångarna som finansieras 
med eget kapital, minskar därmed något och 
uppgår i bokslutet till 34 procent. Även soliditeten 
enligt fullfonderingsmodellen, som inkluderar 
samtliga pensionsförpliktelser, minskade något 
och uppgår i bokslutet till 27 procent.

Enligt kommunens finansiella riktlinjer ska 
koncernens soliditet, inklusive ansvarsförbindel­
sen, uppgå till minst 15 procent. Trots att solidite­
ten sjönk under året så är nivån fortsatt över det 
långsiktiga målvärdet.

Soliditet

0

5

10

15

20

25

30

35

40

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Procent (%)

Soliditet enligt balansräkning
Soliditet inkl. samtliga pensionsförpliktelser
Målvärde

Finansiell analys av den kommunala 
koncernen
I detta avsnitt görs en finansiell analys av den kommunala 
koncernen, det vill säga kommunen tillsammans med de 
kommunala koncernföretagen.

Utfall 2023 i förhållande till budget

Årets resultat i mnkr Bokslut Budget* Prognos 
augusti

Bokslut 
fg år

Kommunen 1 070 −315 910 2 554

Bolagen −93 859 279 1 230

Koncernjusteringar** −346 −315 −354 −131

Koncernen totalt 631 229 835 3 653

* Kommunfullmäktige tar inget budgetbeslut för bolagen eller för koncernen som helhet. Den budget för Koncernen som anges i 
denna tabell är en summering av kommunfullmäktiges beslutade budget för kommunen och bolagens egna beslutade budgetar. 
Budgeterad koncernjustering avser kommunens budgeterade utdelning från Stadshus AB.

** Inkluderar kommunalförbunden

Koncernens resultat på 631 mnkr innebär en posi­
tiv avvikelse mot den samlade budgeten för kom­
munen och bolagen med cirka 400 mnkr. Bolagen 
redovisar en negativ avvikelse mot budget på 
952 mnkr, medan kommunen redovisar en positiv 
avvikelse mot budget på 1 385 mnkr. I kommunens 
resultat ingår utdelning från Stadshus AB om 
315 mnkr som elimineras ur koncernens resultat. 
För kommunen är den positiva avvikelsen i första 
hand en konsekvens av att intäkterna från skatter 
och generella statsbidrag blev 1 400 mnkr högre 
än vad som budgeterats. Den negativa avvikelsen 
inom bolagskoncernen har flera orsaker, men är 
i första hand en konsekvens av nedskrivningar 
inom fastighetsbeståndet om drygt 500 mnkr.

I förhållande till den prognos som lämnades i 
delårsbokslutet per augusti har resultatet försäm­
rats med cirka 200 mnkr. En stor anledning till re­
sultatförsämringen i förhållandet till bedömningen 
i augusti är kommunfullmäktiges beslut att pausa 
genomförandet av den befintliga detaljplanen för 
Skeppsbron. Beslutet medförde att det uppstod 
kostnader för nedskrivningar om cirka 200 mnkr 
inom bolagssektorn och drygt 100 mnkr inom 
kommunen. Inom kommunen kompenseras dock 
kostnadsökningarna av att skatteintäkterna blev 
högre än vad som bedömdes i delårsrapporten.

Årets resultat och resultatutveckling
Årets resultat för koncernen är det svagaste 
resultatet sedan 2014. I förhållande till år 2022 
innebär resultatet en försvagning med cirka 

3 mdkr. Resultatet är framför allt en effekt av 
det försämrade omvärldsförutsättningarna. För 
kommunen har inflationen fått stort genomslag 
på kostnadsutvecklingen. Inte minst pensions­
kostnaderna har ökat kraftigt i förhållande till 
tidigare år. För bolagskoncernen har utvecklingen 
av samhällsekonomin gett avtryck på flera olika 
sätt. Framtidskoncernen och lokalkoncernen har 
påverkats negativt av det högre ränteläget. För 
Liseberg har den lägre aktiviteten i ekonomin 
spillt över i ett minskat besöksantal och Renova­
koncernen har påverkats negativt bland annat av 
lägre elpriser.

Även realisationsvinsterna, för både kommun 
och bolag, har minskat kraftigt i förhållande till 
närmast föregående år. De totala realisationsvin­
sterna uppgår 2023 till 0,5 mdkr. Det kan jämföras 
med år 2022 då de uppgick till 1,4 mdkr och år 
2021 då de uppgick till 3,0 mdkr.
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Finansiell analys av kommunen
I detta avsnitt görs en finansiell analys av kommunen exklusive 
de kommunala koncernföretagen. 

Utfall i förhållande till budget

Belopp i mnkr Bokslut Budget Prognos 
augusti

Bokslut 
fg år

Resultat nämnder −199 −1 5 652

Resultat kommuncentrala poster 27 −1 229 −330 589

Resultat före jämförelsestörande poster −172 −1 230 −325 1 241

Realisationsvinster 454 600 490 873

Utdelning 315 315 315 -

Exploateringsbidrag 473 - 430 440

Resultat 1 070 −315 910 2 554

Resultat enligt balanskrav 616 −915 420 1 681

Ianspråktagande av resultatutjämningsreserv - 915 - -

Årets resultat för kommunen på 1 070 mnkr 
innebär en positiv avvikelse mot det budgeterade 
resultatet med 1 385 mnkr. Den positiva avvikelsen 
innebär att den budgeterade användningen av 
resultatutjämningsreserven inte behövdes. Över­
skottet i förhållande till budget förklaras framför 
allt av att intäkter från skatter och generella stats­
bidrag blev cirka 1 400 mnkr högre än budgeterat, 
vilket gjort att det uppstått ett stort överskott inom 
de kommuncentrala posterna. Osäkerheten kring 
skatteunderlagets utveckling har dock varit stor 
och bedömningarna från SKR har varierat mellan 
de olika prognoserna som lämnats under året. Den 
bedömning som ligger till grund för de redovisade 
skatteintäkterna i bokslutet publicerades av SKR i 
december och innebar en kraftig upprevidering i 
förhållande till de föregående prognoserna. Det gör 
att resultatet i bokslutet förbättrades i förhållande 
till den prognos över kommunens resultat som 
lämnades i delårsbokslutet per augusti.

Nämnderna budgeterade samlat för ett resultat 
på −1 mnkr, men redovisade slutligen ett resultat 
på −199 mnkr. Resultatet varierar dock stort 
mellan nämnderna. Samtidigt som flera nämnder 
redovisar stora underskott så finns det ett antal 
nämnder som redovisar relativt stora positiva 
avvikelser. I förhållande till den prognos som läm­
nades i delårsrapporten per augusti försämrades 
nämndernas resultat med drygt 200 mnkr. Den 
negativa utvecklingen i förhållande till delårs­
rapporten beror i huvudsak på förgäveskostnader 
som uppstod för exploateringsnämnden i slutet av 

året efter beslut om avveckling av projekt Skepps­
bron. Därutöver tvingades stadsmiljönämnden 
återbetala kommunbidrag om 92 mnkr efter en 
dom i förvaltningsrätten i november. I driftredo­
visningen redogörs för samtliga nämnders utfall i 
förhållande till budget.

Utöver avvikelserna för nämnderna och för 
de kommuncentrala posterna påverkas resultatet 
också av ett antal jämförelsestörande poster. 
Realisationsvinsterna uppgick till 450 mnkr vilket 
var 150 mnkr lägre än budget. Utdelningen från 
Stadshus AB uppgår till 315 mnkr i enlighet med 
budget. Därutöver uppgår intäkter från exploate­
ringsbidrag till 473 mnkr. Utfallet för de jämförel­
sestörande posterna är i linje med bedömningen  
i delårsrapporten.

Årets resultat och resultatutveckling
För att analysera det underliggande driftresultatet 
i ett längre perspektiv används ett resultat där 
jämförelsestörande poster exkluderas, ett så kallat 
strukturellt resultat. Årets strukturella resultat 
uppgick till minus 172 mnkr och innebär en 
kraftig försvagning i förhållande till de senaste 
årens stora överskott. Utvecklingen förklaras i 
huvudsak av att den höga inflationstakten snabbt 
har kastat om förutsättningarna och skapat en 
ansträngd ekonomisk situation för hela kommun­
sektorn. Förutom att priser och löner stigit och 
därigenom påverkat verksamheternas kostnader 
så har hela sektorn också påverkats av kraftigt 
ökade pensionskostnader.

Resultaträkningen uppdelad på nämnder, kommunalförbund och bolag

Belopp i mnkr Nämnder Kommunal- 
förbund Bolag Eliminering 

koncernen
Kommunala 

koncernen

Verksamhetens intäkter 11 637 610 22 979 −5 005 30 221

Verksamhetens kostnader −47 601 −565 −18 004 4 440 −61 730

Avskrivningar −2 327 −27 −4 222 503 −6 073

Verksamhetens nettokostnader −38 291 18 753 −62 −37 582

Skatteintäkter 34 996 0 0 0 34 996

Generella statsbidrag och utjämning 4 528 0 0 0 4 528

Verksamhetens resultat 1 233 18 753 −62 1 942

Finansiella intäkter 1 561 5 82 −1 515 133

Finansiella kostnader −1 724 −31 −928 1 239 −1 444

Resultat efter finansiella poster 1 070 −8 −93 −338 631

Extraordinära poster 0 0 0 0 0

Årets resultat 1 070 −8 −93 −338 631

Balansräkning uppdelad på nämnder, kommunalförbund och bolag

Belopp i mnkr Nämnder Kommunal- 
förbund Bolag Eliminering 

koncernen
Kommunala 

koncernen

Anläggningstillgångar 104 104 403 76 528 −58 647 122 388

Bidrag till infrastruktur 24 0 0 0 24

Omsättningstillgångar 9 489 240 8 154 −3 334 14 549

Summa tillgångar 113 617 643 84 682 −61 981 136 961

Eget kapital 36 131 70 24 749 −14 007 46 943

Avsättningar 5 781 459 6 220 −61 12 399

Långfristiga skulder 50 131 0 39 973 −38 929 51 175

Kortfristiga skulder 21 574 114 13 740 −8 984 26 444

Summa skulder och eget kapital 113 617 643 84 682 −61 981 136 961
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Resultatets andel av skatteintäkter  
och generella statsbidrag
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Resultatets andel av skatteintäkter och generella statsbidrag
Genomsnitt (10 år)
Målvärde

Årets intäkter och kostnader
Totalt uppgick årets intäkter till 52,7 mdkr för 
kommunen. Skatteintäkterna tillsammans med 
generella statsbidrag och utjämning utgjorde 
75 procent av de totala intäkterna. Tillsammans 
uppgick dessa intäkter till 39,5 mdkr, vilket 
innebär en ökning med 2,0 mdkr jämfört med 
2022. Övriga intäkter av betydelse för kommunen 
är framför allt taxor och avgifter samt bidrag 
som tillsammans stod för drygt 12 procent av 
kommunens intäkter. Bidragen utgörs i huvudsak 
av riktade bidrag från staten som syftar till att 
finansiera ett specifikt ändamål eller uppdrag.

Intäkter

Generella 
statsbidrag 
och utjämning 
4,5 mdkr
9 %

Finansiella intäkter
1,6 mdkr 3 %

Taxor och avgifter
3,2 mdkr 6 %

Hyror och arrenden 
1,6 mdkr 3 %

Bidrag 
3,2 mdkr 6 %

Försäljning av 
verksamhet och 
konsulttjänster
2 mdkr 4 %

Övriga intäkter
1,7 mdkr 3 %

Skatteintäkter
35 mdkr
66 %

De totala kostnaderna för året uppgick till 
51,7 mdkr, vilket innebär en ökning med 5,7 mdkr 
jämfört med 2022. Personalkostnaderna uppgick 
till 26,7 mdkr och utgjorde cirka 52 procent av de 
totala kostnaderna. Jämfört med 2022 ökade perso­
nalkostnaderna med drygt 2,3 mdkr eller 9,6 pro­
cent. Ökningen är delvis en effekt av fler anställda 
och av årets löneökningar, men beror framför allt 
på att pensionskostnaderna steg kraftigt.

Entreprenader och köp av verksamhet utgör 
den andra stora kostnadsposten. Totalt uppgick 
dessa kostnader till 13,0 mdkr 2023 vilket utgör 
25 procent av de totala kostnaderna. Jämfört med 
2022 har dessa kostnader ökat med cirka 9 procent.

De finansiella kostnaderna har, mot bakgrund 
av det högre ränteläget, också stigit kraftigt 
under 2023. Sammantaget ökade de finansiella 
kostnaderna från 0,6 mdkr 2022 till 1,7 mdkr år 
2023. Eftersom låneskulden för hela koncernen 
hanteras samlat i koncernbanken kan en del av de 
finansiella kostnaderna kopplas till bolagen och 
motsvaras i detta fall av högre finansiella intäkter 
för den vidareutlåning som sker till bolagen.

Avskrivningarna ökade med drygt 100 mnkr 
jämfört med 2022 och uppgick till cirka 2,3 mdkr. 
Att avskrivningarna ökar är en långsiktig kon­
sekvens av de växande investeringsvolymerna. 
Avskrivningar och andra investeringsrelaterade 
driftskostnader kommer fortsätta öka under 
kommande år då staden fortsatt befinner sig i en 
fas med omfattande investeringsbehov.

Kostnader

Förenings-
bidrag och 
övriga bidrag
1,7 mdkr 3 %

Försörjningsstöd
0,9 mdkr 2 %

Entreprenader 
och köp av 
verksamhet
13 mdkr 25 %

Lokal- markhyror
1,6 mdkr 3 %

Bränsle, energi och 
vatten 0,4 mdkr 1 %

Förbrukningsmaterial 
och övriga verksamhets-
kostnader 3,4 mdkr 7 %

Avskrivningar 
2,3 mdkr 4 %

Finansiella 
kostnader 
1,7 mdkr 3 %

Personalkostnader
26,7 mdkr
52 %

Investering och finansiering
Nämndernas investeringsutgifter uppgick under 
år 2023 till 5,1 mdkr. Statliga investeringsbidrag 
och övriga investeringsinkomster uppgick under 
året till knappt 0,5 mdkr. Det ger ett investe­
ringsnetto på cirka 4,6 mdkr, där investeringar 
i lokaler för kommunens verksamheter samt 
infrastruktur uppgår till 66 procent av kommu­
nens totala nettoinvesteringsutgifter. Nämndernas 
budgeterade nettoutrymme för 2023 uppgick till 
cirka 6,3 mdkr. Den budgeterade investerings­
takten har därmed inte genomförts som planerat. 
Avvikelserna förklaras främst av förskjutningar 
i planering och genomförande. En allt större 
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Diagrammet nedan visar skillnaden mellan 
skatteintäkternas utveckling inklusive generella 
statsbidrag och utjämning och utvecklingen 
av verksamhetens nettokostnader exklusive 
jämförelsestörande poster för de senaste tio 
åren. I förhållande till 2022 så ökade intäkterna 
med 5,4 procent under 2023, att jämföra med 
den genomsnittliga ökningen under den senaste 
tioårsperioden på 4,7 procent. Samtidigt som 
intäktsutvecklingen därmed, ur ett historiskt per­
spektiv, var relativt god så steg nettokostnaderna i 
en betydligt högre takt än tidigare. Sammantaget 
ökade nettokostnaderna med 9,5 procent år 2023, 
att jämföra med den genomsnittliga ökningen 
under de senaste tio åren på 5,0 procent. De 
kraftiga kostnadsökningarna gör att staden, under 
2023, redovisar ett strukturellt underskott.

Utveckling av skatteintäkter  
och nettokostnader
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Skatter, generella statsbidrag och utjämning
Strukturell nettokostnad

Jämförelsestörande poster
Bland de poster som redovisas utanför det 
strukturella resultatet har framför allt realisations­
vinsterna haft en betydande påverkan på stadens 
resultat under den senaste tioårsperioden. Dessa 
består dels av försäljningar av anläggningstill­
gångar, men utgörs framför allt av realisations­
vinster från exploateringsverksamheten. Eftersom 
omfattningen på exploateringsverksamheten har 
ökat under de senaste åren har också realisations­
vinsterna ökat. Sedan 2015 har de årliga realisa­
tionsvinsterna varierat mellan 500 mnkr upp till 
som mest 1 500 mnkr år 2021. År 2023 uppgick 
de till 454 mnkr vilket är det lägsta utfallet sedan 
2016.
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Resultat i förhållande till 
skatteintäkter och generella 
statsbidrag
Göteborgs Stads långsiktiga resultatmål innebär 
att ett resultat om minst 2 procent av skatter 
generella statsbidrag och utjämning ska uppnås 
över en rullande tioårsperiod. Det tvåprocentiga 
resultatmålet syftar i första hand till att skapa ett 
utrymme för en rimlig självfinansiering av årets 
investeringar. Om inte målet uppnås ökar behovet 
av extern finansiering.

Stadens mål innebär att tvåprocentsmålet ska 
uppnås exkluderat intäkter från exploaterings­
bidrag. För året uppgick resultatet, exklusive 
exploateringsbidrag, till knappt 600 mnkr vilket 
i förhållande till skatteintäkter, generella statsbi­
drag och utjämning innebär ett resultat på 1,5 pro­
cent. Årets resultat är därmed svagare än det 
långsiktiga resultatmålet för staden. Samtidigt var 
resultatet betydligt starkare än vad som budgete­
rades och över en rullande tioårsperiod ligger det 
genomsnittliga resultatet över målet.
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kostnadsutveckling i de enskilda projekten i 
förhållande till planeringen som för den samlade 
budgeten för exploateringsportföljen.

Med anledning av årets mer eller mindre 
balanserade exploateringsnetto bibehålls den 
långsiktiga självfinansieringsgraden för den 
rullande tioårsperioden och ligger kvar på drygt 
113 procent. Det upparbetade överskottet och 
självfinansieringsnivån ska dock ses i ljuset av 
nuvarande konjunkturläge med fortsatt ökad 
kostnadsutveckling men med en kraftig inbroms­
ning både vad det gäller efterfrågan på bostäder 
och verksamhetslokaler och betalningsviljan för 
byggrätter och mark. Därmed finns betydande 
risker kopplat till exploateringsverksamhetens 
finansiella utveckling kommande år beroende 
på hur återhämtningen på marknaden ser ut och 
förutsättningarna att kunna bygga ut staden i takt 
med den fortsatta befolkningstillväxten.

Exploateringsinvesteringar 2014–2023

Exploateringsutgifter

Exploateringsinkomster
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Eget kapital och 
resultatutjämningsreserv
Kommunens egna kapital förstärktes i och med 
årets resultat på 1,1 mdkr och uppgår i bokslutet 
till 36,1 mdkr. Av det egna kapitalet utgörs 
5,8 mdkr av den så kallade resultatutjämnings­
reserven. Reserven har byggts upp av tidigare 
överskott och får enligt lagstiftningen användas 
för att utjämna intäkterna över en konjunktur­
cykel.

Eget kapital och resultatutjämningsreserv
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Det samlade bokförda värdet på kommunens 
tillgångar ökade med 10,2 mdkr och uppgick i 
bokslutet till 113,6 mdkr. Att tillgångarna ökar 
över tid är dels en konsekvens av stadens investe­
ringsvolymer, men beror också på att låneskulden 
för hela koncernen hanteras samlat i kommunens 
koncernbank. Kommunens balansomslutning 
påverkas därmed även av bolagens låneutveckling 
där de lån som vidareutlånas till bolagen både 
utgör en skuld och en fordran (finansiell anlägg­
ningstillgång).

Soliditeten visar hur stor del av tillgångarna 
som finansieras med eget kapital. Kommunens 
soliditet uppgår i bokslutet till 31,8 procent vilket 
innebär en minskning i förhållande till 2022 då 
soliditeten uppgick till 33,9 procent. Koncern­
banken gör dock att kommunens soliditet i 
stor utsträckning påverkas av bolagens skuld­
utveckling. Kommunens soliditetmått blir därför 
missvisande. För den kommunala koncernen,  
där interna mellanhavanden elimineras, blir 
soliditetsmåttet mer relevant.

andel av investeringarna utgörs av komplexa och 
omfattande projekt med större risk för avvikelser, 
vilket får en ökad påverkan på de samlade investe­
ringsvolymerna. Personell resursbrist är ytterligare 
en faktor som påverkar nettoutfallet, liksom 
avbrutna projekt.
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I diagrammet nedan redovisas utvecklingen  
av kommunens nettolåneskuld under de senaste 
tio åren. Över hela tioårsperioden har nettolåne­
skulden gått från cirka 2,5 mdkr till 10,6 mdkr. 
Under 2023 ökade nettolåneskulden med cirka 
1,3 mdkr. Utvecklingen av nettolåneskulden är i 
huvudsak en konsekvens av i hur hög grad staden 
klarar av att egenfinansiera investeringarna. 
Nettolåneskuldens ökning över tid kan därmed 
till stor del förklaras av investeringsvolymernas 
relativt kraftiga ökning under motsvarande peri­
od. Trots att resultatnivåerna under många år har 
varit höga, har investeringarna inte fullt ut kunnat 
finansierats med egna medel. Skuldökningen 
under 2023 var lägre än budgeterat till följd av att 
kommunens resultat överträffade förväntning­
arna samtidigt som investeringsvolymerna inte 
genomfördes i den takt som budgeterades.
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Ett sätt att analysera nettolåneskulden är att 
sätta den i relation till skatter, generella stats­
bidrag och utjämning. I Göteborg har netto­
låneskuldens andel av skatter generella statsbidrag 
och utjämning på tio år ökat från runt 10 procent 
år 2014 till 27 procent år 2023. Att nettolåne­
skuldens andel växer i relation till intäkterna 
innebär att de finansiella kostnaderna långsiktigt 
kommer ta en större andel av skatter och stats­
bidrag i anspråk och att den finansiella risken ökar.

Nettolåneskuldens andel av skatter,  
generella statsbidrag och utjämning
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Exploateringsverksamhet 
I grafen nedan redovisas exploateringsinveste­
ringarnas utveckling under den senaste tioårs­
perioden avseende åtgärder knutna till kvarters­
marksutveckling och utbyggnad av allmän plats. 
Utbyggnad av den allmänna VA-anläggningen 
och kopplade anslutningsavgifter är exkluderad i 
den redovisade volymutvecklingen då dessa han­
teras inom ramen för avgiftskollektivets samlade 
ekonomiska utveckling.

Kommunens samlade exploateringsinkomster 
uppgår till cirka 1,1 mdkr och exploaterings­
utgifterna uppgår till motsvarande nivåer med ett 
nettoutfall för året på cirka −5 mnkr. Utfallen för 
året är betydligt lägre än vad som prognostiserats 
och budgeterats och intäkterna avviker mer från 
budget än utgifterna. Det innebär ett sämre 
exploateringsnetto med cirka 120 mnkr i förhål­
lande till budget.

Utbyggnadstakten ligger dock fortsatt i paritet 
med de senaste årens utgiftsnivåer och pekar i nå­
gon mån på den årliga genomförandekapaciteten 
staden har. Antal pågående projekt, komplexiteten 
och den direkta kopplingen till konjunktur- och 
marknadsutvecklingen innebär dock fortsatt 
att volymerna innehåller betydande avvikelser. 
Det gäller så väl förskjutningar, omfattning och 
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Balanskravsresultat
Balanskravet innebär att kommuner och regioner inte 
får besluta om en budget där kostnaderna överstiger 
intäkterna. Om resultatet vid årets slut ändå blir negativt 
måste det återställas med överskott inom tre år. En så kallad 
balanskravsutredning genomförs varje år för att fastställa om 
balanskravet är uppfyllt.

Balanskravsutredning 

Belopp i mnkr 2023

Årets resultat enligt resultaträkningen 1 070

− Samtliga realisationsvinster −454

+ Realisationsvinster enligt undantagsmöjlighet -

+ Realisationsförluster enligt undantagsmöjlighet -

−/+ Orealiserade vinster och förluster i värdepapper -

+/− Återföring av orealiserade vinster och förluster i värdepapper -

Årets resultat efter balanskravsjusteringar 616

− Reservering av medel till resultatutjämningsreserv −221

+ Användning av medel från resultatutjämningsreserv -

Balanskravsresultat 395

Göteborgs Stad uppfyller det lagstadgade 
balanskravet 2023 med ett resultat exklusive 
realisationsvinster på 616 mnkr. I syfte att kunna 
utjämna intäkterna över en konjunktursvängning 
och skapa större stabilitet för verksamheterna kan 
avsättning till en resultatutjämningsreserv göras. 
Kommunens riktlinjer medger en avsättning för 
den del av årets resultat, exklusive realisationsvin­
ster, som överstiger en procent av skatteintäkter, 
generella statsbidrag och utjämning. För 2023 
innebär det att 221 mnkr kan avsättas.

Det ingående värdet av resultatutjämnings­
reserven var 5 623 mnkr. Det sammanlagda 
beloppet för hur stor resultatutjämningsreserven 
får uppgå till är 15 procent av summan av skatte­
intäkter, generella statsbidrag och utjämning.  
År 2023 motsvarar det 5 929 mnkr. I enlighet med 
detta avsätts för året 221 mnkr. Efter avsättning 
uppgår resultatutjämningsreserven till 5 844 mnkr.

Slutsatser avseende resultat  
och ekonomisk ställning
Inflationens effekter på pensionskostnader, 
räntekostnader och övriga kostnader har gjort att 
Göteborgs Stad, i likhet med kommunsektorn i 
stort, har haft en ansträngd ekonomisk situation 
att hantera under 2023. Resultatet är betydligt 
lägre än de senaste åren och exkluderat jämfö­
relsestörande intäkter från realisationsvinster, 
utdelning och exploateringsbidrag redovisar 
staden för första gången på länge ett strukturellt 
underskott. En ekonomisk ljuspunkt har varit den 
relativt starka utvecklingen av skatteintäkterna 
som gör att resultatet, trots allt, avviker positivt  
i förhållande till det budgeterade resultatet och 
att ytterligare medel kunnat tillföras resultat­
utjämningsreserven.

Stadens bolag har, precis som kommunen, haft 
stora ekonomiska utmaningar att hantera under 
2023. Bland annat har Framtidenkoncernen och 

lokalklustret påverkats av det höjda ränteläget, 
och för Liseberg har antalet besökare minskat 
bland annat som en följd av dåligt sommarväder 
och den försämrade konjunkturen.

De lägre resultatnivåerna för kommun och 
bolag har gjort att investeringarna i större 
utsträckning än tidigare har krävt lånefinansie­
ring. Låneskulden har ökat mer än tidigare och 
soliditeten har sjunkit något. Sammantaget har 
koncernens ekonomiska ställning därmed försva­
gats något under 2023. Samtidigt kan konstateras 
att koncernens långsiktiga ekonomiska ställning 
fortsatt är god. Sett över en tioårsperiod har 
resultatnivåerna legat på nivåer som gjort att 
soliditeten kunnat stärkas och trots att soliditeten 
försvagats något under 2023 ligger den över det 
målvärde som kommunfullmäktigas fastställt.
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